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在任何行业中，想要成为一个成功者，有一些素质是必不可少的，在炒股这行，由于金融市场的快速多变，对一些素质的要求便显得特别突出。比如相信自己、热爱你做的事情等等，而要拥有这些素质，就必须要有一个前提，什么前提呢？——你要有“敢于孤独且甘于孤独的勇气和能力”。
做其他事情，你可以辘辘无为，你可以把自己淹没在群众里，因为在其他行业中这样，其失败的效果并不是很立杆见影。但是证券投机这行，你绝不可以跟大多数人一样随波逐流、人云亦云！在这一行想要成功，你就只能做高手；如果做不了高手，你就要失败、就要被淘汰掉，只有这两条路，没有第三条路可走。你要么做一个高手，要么做一个失败者。不成功、则成仁！
要做高手，首先要有自信，没有自信，你对犯错的恐惧迟早将使你失去思考和做决定的能力。没有独立的判断力，随大流人云亦云，你迟早会发现自己是股票投资的失败者。如果你缺乏自信，如果你渴望生活在群众里，而却没有敢于孤独、甘于孤独的勇气和能力，想要做高手，可能吗？
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赢家和输家最大的区别之一就是知道评估机会的好坏，并因此决定交易数量。如果所有的交易信号都平等对待，你的账户肯定不会盈利，你的盈利可能会全部被交易手续费吞掉。
所以，在你拥有交易系统之后，更加困难的工作又出现了，那就是评估交易机会的价值，并力争做到机会好时多投入，机会一般时也投入，但减少操作规模，而不能对所有的交易信号一视同仁。这是一个真正的考验。
评估交易机会的能力是最终决定帐户盈亏的核心因素。评估交易机会的能力本质上也决定了你的资金管理能力，而长期来看，资金管理的好坏才是决定交易结果好坏的根本因素。
只有通过交易机会的评估，你才可能做到赢的时候赢得多，亏的时候亏得少。简单来讲，就是把握好机会，参与一般的机会。一般的机会也必须参与，即使出现亏损也必须参与，因为这是你与市场保持联系的重要手段。但对于好机会来讲，就不是简单的参与了，而是要做到投入，投入你的资金和精力，去捕捉利润。
好机会才是我们真正需要的机会，一般的机会如同运动员平时的日常训练，而好机会如同奥运会。但好的机会和一般的机会并不容易区分，好机会总是躲藏和隐没在一般的机会之中，我们只有通过仔细的观察，才能发现它们的不同。
如何鉴别交易机会的好坏呢？首先，好的交易机会肯定不是出现在已经形成的行情之中或者说不是出现在趋势行情的运行之中，而是处于调整状态之中，既可以是长期趋势结束后的漫长调整之中，也可以是趋势行情的中级调整之中。所以，寻找好的交易机会，首先要重视调整行情。从哲学的角度来讲，相当于：停止就是下一次运动的开始。要想捕捉到趋势，首先要从重视调整开始。
在调整中寻找机会，这并不容易。一般而言，调整的时候，价格基本上是无序的或者无趋势的，对待这样的市场状况，很多人会失去耐心。然而，市场的调整，如同矿藏的形成总是默默无闻的，但好机会确实就是这样酝酿形成的。
均线粘合，然后价格突破，这是一个好机会的重要特征。但好的程度还需要观察在均线粘合前，市场调整的时间有多长，调整的区间有多大，一般而言，时间越长，区间越大，则这个机会越好。请注意，这样的机会一般会出现在前面已经处于趋势性行情之中，这次的均线粘合可能意味着调整结束，市场将继续前进。对于这样的机会，你不能简单的按10-30%比例的资金投入，你可以多投入一点，因为这是一副好牌，值得投入个大数。如果市场在此之前也是处于区间震荡中，则即使出现均线粘合也并不一定意味着什么，倒是区间的突破才有价值。
长期震荡区间的打破，也是好机会的显着特征。对于这样的机会，你同样值得大的投入。最好的操作就是在突破的时候你要大手笔投入，市场价格在短时间内会快速运行，然后你可以减出大部分持仓，按正常的资金管理要求持仓，去跟踪未来可能的趋势。这意味着机会评估会直接决定你的资金管理。对于这样的区间突破，你的评估结论就是：市场突破，价格在短时间内将快速移动，可以值得大额短线交易，去博取瞬间的高回报；突破，同时意味着长期行情可能展开，但长期行情总是一波三折，持仓太满，无法坚持，所以，小量持仓跟踪趋势。这很像短时间内你可以挑100斤，但走远路，你只能负担20斤。这就是资金管理。
长期趋势，很难通过技术手段判断出来，好的机会并不是等同于一波大的超级长期趋势，你也不要企图用技术手段去寻找或者发现超级趋势。对于真正的操作来讲，规模很大的长期趋势当然很重要，但不一定很好，或者说不一定是最好的。目前市场正处于牛市之中，但真正能够从这种超级的漫长的趋势中赢利的人还是少数，特别是个人投机者。这样的超级漫长牛市对某个行业和大型机构则更为重要，对个体投机者来讲，意义不是很大。
对于个体投机者来讲，寻找阶段性的波段可能更有价值。评估阶段性的波动速度和幅度比评估长期趋势更有价值。这种评估，也更适合技术手段。对于这种阶段性的波动来讲，最有价值的机会就是崩溃式的机会。
一旦抓住了崩溃式的机会，超级回报就会扑面而来，崩溃式的机会值得你投入80%以上的资金。崩溃式的机会一般来自于一个大的机构做错了，但在发现错之前已经投入很大，所以想出场。但因为规模过大，不容易出场，就会通过反复的振荡来达到目的。然而，最恐怖的事情是：反复的振荡招来的不是散户的止损，而是更大的持仓，对手将机构牢牢粘住，最后导致崩盘。
我相信这样的行情很多人都经历过。这样的机会对于个体投机者来讲才是最好的机会。崩溃式机会一般都是下跌，对这样的机会，你可以通过持仓、价格波动区间、市场自然形成的结构、交易量以及突破后市场的表现等方面来评估。当然，止损也必须同样跟上，但这个止损可能根本用不上，价格会快速脱离止损区间，并使你来不及设置第二止损点，因为价格总是处于快速朝你最有利的方向运行，你无法设置新的止损，这也是判断崩溃式机会成功的一个特征。逼空失败最容易导致这种机会的出现。
让赢利充分发展，让亏损尽快结束，这句话是对的，但也不全对，这句话只是告诉你赢的时候要坚持，亏的时候要离场，这只是操作模式的方面，没有涉及资金管理的层面。你只有通过对机会的评估，并因此决定交易的数量，做到好机会多投入，一般的机会简单的参与，才能真正感悟到赚钱的方式。只有操作模式和资金管理有效结合，你才能真正进入到赢利状态。
交易者一定要明白，这是一项长期的事业。但更重要的是，你要理解这种长期视角和方法背后隐藏的含义：

· 
一次交易并不重要。不要对单次交易成败看的很重，你未来会有成千上万次交易。
· 
· 
风险应该低一些。交易生涯并不是建立在少数百分百年回报率上，而是建立在很多中低收益或低风险收益上的。如果你想以此为生，那么变数就是你的修行和情绪费。
· 
· 
耐心一些。一步一步学习技术，真正体会‘时间与我为伍’。如果还需要5年才可获利，这种等待也是值得的。
· 

总之，绝对不能把投资的成功寄托在自己无法控制事物之上。如果没有行为习惯的改变，正确的知识可能会导致错误的交易执行，从而与一次成功的交易失之交臂。
我把自己过去15年的交易知识和行为习惯改变都归纳到三个交易规则中，它们代表我改变思维和行为的能力。
规则一：只持有正确的仓位。不要等出现损失后才清除不正确的仓位——永远不要等着市场提醒你已经出错。
规则二：正确加码才能获利。学会加码，获暴利的快捷方式只此一途。你必须按照规则二操作：毫无例外并且正确对你的盈利仓位加码。
规则三：巨量即是套现良机。什么时候落袋为安？放巨量后三天内全部清仓。
交易计划都必须基于彻底理解这些规则的基础上。在给出第一个规则前，特别强调：一、对于我所说的内容一定要正确理解；二、你要使这个规则成为你在交易中的第二天性。
如果你过路时从不看两边的车，结果出了车祸，那么是不是就太晚了？交易也是这样。你必须对任何可能性进行自我保护，而不是仅仅准备应付自己认为的那些出现概率高的情况。
交易中会有出乎意料的情况发生，这种情况称之为意外。
大多数交易员只对认为可能大的一面做了计划，也就是他们所考虑的盈利的一面。这是你在交易中可能犯的最大错误——你必须对输的那一面做好准备。
正确的持仓方法是，当仓位被证明是正确的时候你才持有。要让市场告诉你，你的交易是正确的，而永远不要等它提醒你是错误的。作为成功交易员，必须站在控制者的位置上。当你的交易变坏时，你必须能完全明白告诉自己这一点。
当你的交易处于正确的方向时，市场会告诉你这点，你需要做是只是牢牢持仓。多数人所做的却是与此正相反，他们是等市场告诉他们交易错了的时候才止损清仓。如果你不是自己系统地清除那些未被证明是正确的仓位，而等市场来告诉你：你的交易是错误的，这时候，你的风险就要高出很多。
如果你的仓位没有被证明是正确的，你必须清除这个仓位，从而降低你的风险。根据你的计划，你自己应该知道什么是正确的。
如果你等待市场来告诉你这笔交易是错误的，你总是要付出更高的代价。你的止损位置未必是你可以执行平仓的位置。
你必须理解我所说的平仓原则：当仓位未被证明是正确的时候我们就平仓，我们没有时间等到市场证明自己做错的时候才去平仓。我的持仓不是因为价格变化确认了我的交易，而是因为价格没有确认我的止损信号。
我曾经观察过一个出色的当日交易员进行交易，他从一开始就建重仓，然后逐渐清仓，除非交易被证明是正确的。通过这种方法，他赚了很多钱。他的仓位在一开始就很大，这其实是规则二。规则二的本质是，一旦犯错误，由于仓位过大，而造成的损失也比较大。所以，用规则一进行保护是关键所在。
看上去像一个修改后的规则二，但正如我所说的，你的交易方法决定你的加码方法。必须理解，当你的交易方向正确时，你要重仓操作，这是在不能利用明显的趋势且盈利较小情况下的应对之道。我自己也不排除这种方法，曾经在短线交易中使用过它。当我感觉到趋势的存在时，我就会增加筹码以使我有更好的持仓。
两个规则能够保证你以：最小的损失获取最大的盈利。大比例亏损是一些交易者被逐出市场的主要原因。我必须将这两个规则融入你的交易计划中，经验告诉我们，这些规则是你在市场中生存的基础，并能够帮你达到你的交易目标：以最小的风险换取最大的回报。
你的仓位在操作正确时应该至少是出现失误时的一倍或更多，但必须将这个仓位包含在你的交易计划内。在一开始建仓的时候你不能冒险，否则违背了规则。如果你一次性就满仓，那你的交易方式实际上是一个当日交易者的操作方式。
除非是在一个趋势已经非常明确的市场里，否则，在很短时间内我们永远也无法预测市场下单的准确数量或方向。下完单后，我们总是在事后回头，才发现价格的走势，以及大略的支撑或阻力位。
我希望交易员能问自己两个问题：一、在你一开始建仓的时候，你是否建立的是你计划好的仓位？二、你是否在动手之前就已经对如何增加筹码有所计划了呢？如果你对这两个问题的任何一个的回答是否定的，那么你必须回头去重新审视一下你的交易程序。
我所希望的就是你们一定要在仓位被证明是正确的时候，在这个仓位上增加筹码。
规则二在长线交易中能发挥作用，在短线交易中是看不到效果的。如果你真的希望自己拥有以交易谋生或赚外快的能力，你就应该在你的盈利仓位上增加筹码。否则的话，你最多只能保本。如果你不在盈利仓位上加码的话，那么你会陷入一个输赢均等的游戏里。你不应该只是为了交易而交易，你应该为自己的生存而交易。
规则一可以给你的资金提供保护，但能给你最大保护的却是规则二。
规则二中要想正确的交易，永远不应该在刚出手时就满仓。
交易者们在绝大多数情况下对于为什么要增加筹码并不多思考，因为他们一开始就满仓了，这使得他们一进战场就面临最大的风险，而这一点恰恰是你在交易中要绝对避免的。
交易当然要冒风险，但是一定不要把风险最大化。交易如果在他们计划中没有运用规则二，而是在交易一开始就急于想有一个正确的仓位，马上掷下全部的筹码，这就是过量交量。
如果交易员建仓后不能再加码，一旦原始仓位被证明是错误的，他们遭受的损失就会和期望获得利润一样大。我们不希望看到这种结果。请时刻铭记在脑海里：如果不改变这些劣势，交易将永远是一个失败者的游戏。
做交易重要的是什么？每个人的答案都不一样，有的说心态，有的说是资金管理，真正的答案谁也无法定论。但是，执行力的重要性，却是大多数投资者需要关注的。
无论你的分析多么准确，你的交易系统多么完善，或者你的资金管理能力有多强，没有执行力，你还是无法成为一个成功的交易者。
执行力的影响因素有很多，对交易系统的信心，个人性格，以及周边噪音的影响等。比如，趋势型的交易者遇到了长期的回撤，账户胜率开始降低，开始不停地亏损，于是，当连续亏损次数达到一定数量的时候，开始犹豫，出了交易机会开始减少仓位，或则干脆不做，结果事后发现这次交易恰好是一次可以实现大幅度盈利的交易。或者是本来经过一系列分析，持有某品种的多单，却被网上各种各样的利空消息，或者周边的同事朋友的思路所影响，放弃了自己的看法，没有坚持下去，最后本来可以盈利的单子变成了亏损。
从本质上来说，这些情况的发生就是因为无法战胜贪婪与恐惧，市场在无时无刻地诱惑投资者，每下一笔单子，总会更有利于你的价位出现。每次砍仓之后，也会给你更优的出场价格。而追求完美，恰好是人类的一个天性。所以，贪婪与恐惧开始支配投资者的大脑。执行力不强的投资者开始在交易之前畏首畏尾，变得犹豫不决。于是，执行力彻底被遗忘，投资者迷失在追求完美交易的路上。
要避免这种情况，需要解决一些问题。首先，不要追求完美的交易。交易都是有缺陷的，不要追求最低点买入，最高点卖出。能在每一波类似走势的行情中拿到属于你的部分，你就是成功的。了解了这一部分，市场的随机波动对你的影响就会变小很多，你可以专注属于你的盈利部分，不去关注那些更有利于你但是却无法把握的机会，下单会更果断。比如，你的交易方法是把握趋势性的机会，但是，不要期待能买在最低点，卖在最高点。你只需要在行情筑底完成、开始启动的时候进入，在行情冲高回落到一定位置卖出，那么，只要趋势够大，你的利润依然可观。剩下的利润部分，那是抄底摸顶的交易方法的利润部分。市场是公平的，即使他们真的拿到了比你更多的利润，那么，他们抄底摸顶所面临的风险，也必然要大你很多。所以，你只需要果断地执行你的方法，拿到属于你的利润，执行你的风险控制计划。从一个长周期来看，你实现盈利的可能性非常大。
其次，相信自己的交易系统。没有100%胜率的交易方法，如果你有一个经过了考验，并且你坚信是一个可以实现盈利的交易系统，那么，你就要按照系统的信号来做。比如，你经过基本面分析，得出了棉花要涨的结论，你的系统给出了入场做多的信号，但是，周边的噪声很大，有的说棉花会出现更好的入场位置，有的说棉花面临技术上的压力位等等。即便这些说法都是对的，但对于你来说，这些都是噪音。即使你的进场位置不好，但是你会拿到属于你的利润。所以，当你的交易系统发出了进出场的信号，你应该果断入场和离场。不要心存侥幸期望出现更好的位置。因为从长周期来看，你每次违背系统所付出的代价，要比你按照系统交易付出的代价多得多。
最后，坚持是交易最重要的因素之一。在面对困境的时候，人的本能是寻找更优的方法来适应环境。但是这不适用于交易。有很多交易员，在趋势跟踪系统开始亏损，开始回撤的时候，会开始寻求改变，来避免损失，于是开始研究震荡系统，尤其是给他带来一定的收益后，他会在震荡与趋势之中不停变化，以求自己的系统可以适应当前的环境。这看起来是对的，听起来也很有道理。但是，他忽略了一个本质。那就是一个成熟的交易系统必定是有缺陷的，该亏钱的时候就要亏钱，要少亏，而不是想办法让它赚钱。即使你成功地改变了一两次，并且获利。但是从长远来看，你必然会迷失，迷失在对胜利的贪婪上。随意改变系统，也是执行力不够强的一个表现。这一点，在程序化这个领域上，体现最为明显。程序化在国内发展越来越快，但是，盈利的依然符合二八定律，这是为什么？有些资金曲线非常漂亮的著名投顾，他们所采用的模型甚至还不如普通投资者编写的模型效果好，但是他们实现了盈利，普通投资者却在亏损，这其中最本质的原因，就在于坚持。
当然，这里不是说交易不需要改变，你当然需要根据行情、品种特性，以及个人性格不停优化你的系统，使它与你越来越融合，越来越完善。假如，你有一个非常好的交易方法，你十分相信它，并且你知道，你坚持下去可以实现稳定盈利。但是，如果你的这套方法，在开仓平仓的时候，会让你产生惶恐、纠结的情绪，那么，这套方法就属于与你的性格不符。你让一个性格冲动的人，采用尾盘最后一分钟确认信号下单，这对他就是一种煎熬。
执行力是策略存在的根本，也是成功的基础。就像是行军作战，无论你的战士多么勇敢，你的战术多么到位，执行不了，总归是空谈。所以，请坚定不移地执行自己的策略，迈向成功之路。
蹲得够低才能跳得更高，若要人前显贵，必先人后受罪。当交易的过程中知道迷惑时，并不可怜，当你不知道迷惑时，才是最可怜的。修行就是修正自己错误的观念，医生难医命终之人，佛陀难渡无缘的众生。不懂得学习和成长的人来是偶然的，走是必然的，修行是点滴的工夫。一个人的能力和赚钱的多少一定是成正比的，学历并不代表能力，知识并不代表文化，当能力积蓄到一定程度，在市场中赚钱已经成为一种常态，生活中的一部分而已。
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