中国股市：什么样的涨停板，次日还会再涨停？看懂你就是高手！

许多股民都会遇到这种情况：就是本来看好一只股票或者朋友又介绍一只股票，然后自己买了不断上涨。
但是，到了最后你会发现自己买的有点少只有几百股，相对于可操作资金来说还不到10%，这时候的你是不是就该抱头痛哭了，后悔当时没有多买一点。
这时你需要明白一点，假如你买多了股价一路下跌怎么办，是不是更后悔，所以，要有赚而不喜,亏而不忧的良好心态。
股票市场的规律难以捉摸，面对任何事情都要学会多角度看待问题，从正反两个方面入手，才能对事情做出理性的分析；
如果仅仅是听从别人的劝告，那你根本不需要自己操盘，直接将资金交给投资公司让他们去操作吧！
所以炒股的一个重要心态就是要求股民要有自己独立判断的意识，吸收有用的精华，不要人云亦云。
股市道理很简单，运行也并不复杂，关键是要战胜自己的贪婪和恐惧，以及懒惰，参与时，心态能够超然一些，多注重股价走势，少操心自己的成本。
顺势交易，动态确立自己的标准，上涨就拿，跌破就抛，愿赌服输，这样，你会逐渐走入佳境！
股市赚钱依靠的并不是频繁交易，努力赚取短差，相反应该是保持冷静，精选个股。
频繁交易的坏处很多，太累、时间长了，身体也不行了，精神也疲惫了，也容易冲动，导致失误交易。
市场是我们永远的老师，我们自己也将永远的在市场中不断的修身，在每一个过程过后。
事实上可以感觉到天道的追求永无止境，只有始终小心，始终谨慎，我们才能将这种历练进行下去，只有不断的发展不断的追求心的境界，我们才能活得精彩，
金钱名利权势都是世间的假象，不过是时间的历练中那一道道积分牌或者说陷阱也可以。
我们注重的还是要对于心的修炼，只有如此我们才能真实的超越大众活得精彩，变得真正的得道之人。
我们都清楚，A股一波上升通道，最良性的拉升上涨，就是上面这种上升回档。
当然这种模式可以演变很多种形态的出现，只不过涨跌幅度的大小不一而已。
那么在捕抓涨停板，这种模式又该如何来看呢？
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涨停复制法是在上升波段中的操作，更是以上升回档盈利模式为基础的一种强化模式。
其核心是寻找启动前的一个涨停板，然后在把握强势回调之后的另一个再次上升的波段，然而在这次后期启动之后出现涨停板概率比较。
【个股特征】
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近10天之内有出现过涨停板，时间越近，抓到的概率就越大。
K线运行在20日均线上方，代表中期趋势走得相对还可以。
股价在启动上涨的时候，要有成交量的配合，并持续放大。
股价在BOLL指标中轨道与上轨之间运行，表示股价处于强势通道中。
寻找涨停板
既然是涨停复制，那么被复制的涨停板就变得非常关键了，或者到底什么样的启动型涨停板才是比较好的呢？
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从下往上突破重要均线而涨停，或者在靠近多条均线处开始拉升至涨停。
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以涨停板突破重要平台整理区间，比如上图这个箱体平台是经历接近三个月的整理。
那么在一次以涨停板的强势特征，宣布要发力，那么后面调整到位后，再次复制前面的涨停板的概率就变大了。
总之，就是这个启动型的涨停板，最好是突破重要的压力位，那么这种涨停板就是非常强势的信号，后续延续上涨的概率就会变大。
涨停复制参考
智能辅助线、主力追踪、成交量、捕捞季节
首先成交量在市场中可以作为最真实的技术分析指标，所有的本质回归到基础上为量能的表现。
当股价连续下跌后如果在低位出现大阳线按照其做用来看可以作为见底回升信号。
而如果涨停时同时伴随着巨量或者相比前期较大的成交量，则基本可以视作该阳线为启动阳线！
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股价前期整体连续下跌，股价在低位出现涨停阳线，就成交量而言明显放大，可看作有明显大资金入场，在资金推动论引导下，股价后期会有明显利润空间！
若资金在低位参与股票，低位涨停后，首先后受到被套盘的抛盘压力，其次或许会受到其他庄家资金的恶意抢筹（一般情况下较难出现）。
其后股价会再次调整，如果是成功的启动阳线那么再次调整的时候量能上表现必然为缩量。
并且这种调整的力度有可能会比较深，几乎完全吃掉涨停的那一根阳线！
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特征：
1、缩量下跌
2、低位涨停放量
3、强势调整洗盘 其后短线再次活跃。
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涨停阳线作为启动信号参考，观察其后期洗盘力度，是否为缩量，洗盘调整后捕捞季节出现低吸点。
市场亏损最大的原因是浮躁的心态，但要做到心如止水谈何容易，除非你是老和尚，所以真正好的方法是那些能够尽量避免心态浮躁的赚钱方法，越简单的方法越能够办到这点，所以大道至简！
交易涉及许多困难的决策，要知道整场比赛不是在一天之内结束。伟大交易员的心态全然不同于一般交易者。
在股票交易中最重要的、最难的是什么？有的人可能会说是预测市场。确实，预测市场最重要，但它不是最难的，而是不可能的！
很多人就是牺牲在这个无解之谜上的。市场存在的基础是不确定性，而不是可预测性。其实。遵守操作纪律是股票交易中最重要的！遵守纪律最难！遵守纪律重于一切！
炒股的人普遍都是比较精明的，但生活或商业中的“精明”用在股市往往秒变“愚蠢”，很多人与其说死于主力还不如说死于自己的小聪明。
什么是小聪明？买想买在最低点，卖想卖家就高点；
什么模式都想学都想用，结果样样模式浅尝辄止三年努力还不如人家半年的进步大。
有人终其一生不断探索市场，却从未花时间去了解自己。有人始终不了解失败并非来自于市场，在市场中自己败给了自己。人最大的敌人来自于其内心。
永远只做最简单、最容易搞清楚的那一段行情的交易.胜兵先胜而后求战，败兵先战而后求胜。先为不可胜，以待敌之可胜。
做投资就是要计划好交易，交易好计划。交易者心中都有一个大概的计划，但有时在交易时却走形变样，没有按规矩做。
为此，经验告诫我们要严格自律。有些操盘手失利后也认为自己自律不够，并深深自责。
一个投机者的修养和境界不达到一定的高度，这一切就无法避免，许多错误永远无法解决。
因为本来，市场交易中所谓的对错就是相对的，不同类型、不同经历的投机者所面临的问题并不一样。
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