2022-2023学年高二语文期末作文审题立意训练

一、审题示范

   《老人与海》中的桑迪亚哥说：“现在不是去想缺什么的时候，而是该想一想凭现有的东西你能做什么。”要求：自拟题目，不少于800字

【题目解读】
这是一个观点型材料作文题。观点型材料作文的审题和立意，无非是两个步骤：

一是弄懂材料中给出了什么观点。这则材料的观点可概括为：不去想缺什么而要想凭现有东西做什么。

二是确立自己对材料中观点的立场态度。无外乎三种基本立场：

1.赞同的立场。即我们的确要去想凭现有东西做什么而不是想现在缺什么。

2.反对的立场。即我们要去想现在自己缺什么而不是去想能凭现有东西做什么。

3.辩证的立场。（1）既要想现在自己缺什么，也要想自己能凭现有东西做什么（两者可共存）；（2）既要想自己缺什么更要想凭现有东西做什么（两者分轻重的A选项）；（3）既要想凭现有东西做什么更要想自己缺什么（两者分轻重的B选项）；（4）自己所缺的东西是否可以通过凭现有东西做点什么来达成（两者相联系的A选项）；（5）自己能凭现有东西做点什么是否可依据想想自己现在缺什么来提供方向目标（两者相联系的B选项）。

4.补充的立场。不去想现在缺什么而是想凭现有东西做什么，除此之外还要要想什么，比如自身的意愿志向、知识、能力，外在环境、条件、趋势等。

基于以上分析，在审题立意的过程中就要注意运用两种基本的思考（思维）方法：
一是矛盾思维分析法。即运用矛盾对立统一的思考方法，既看到矛盾的对立面也要看到矛盾统一乃至转化的一面。

1.“缺什么”与“有什么”（“已有”和“未有”）是矛盾对立的两个面，想着缺什么即想自己“未有”“没有”什么，想着现有的东西即评估自己“已有”的东西；也就是思考这两者如何衡量轻重缓急的问题，要思考哪个面是解决问题的主要方面，哪个是次要方面。

2.“想”与“做”是矛盾对立的两个面，要思考想与做之间的矛盾主次面区分，即想与做孰重孰轻的问题。

3.“想缺什么”与“想凭现有东西做什么”这一矛盾对立的两面是否有相联系统一的可能？两者之间可否互为条件或者相互转化？例如以“凭现有东西做什么”为条件或途径去实现填补满足自己“缺什么”的目标愿望；以思考自己“缺什么”和“有什么”来评估自己所具备的条件基础，以“有什么”为条件去创造“缺什么”的条件，发挥已有条件的功能去弥补不足来实现学业、事业和人生的发展目标。

二是发展思维分析法。即运用发展眼光看问题。

不被自己所缺的东西和仅有的东西所束缚，克服悲观、消极的自我认知心理。人生的“现在时”永远是“有些什么”且“缺些什么”的现状；人生还有“进行时”即利用“已有”的东西去创造追求的过程，来满足自身缺失，实现目标；人生还有“未来完成时”，即填补所缺，达成目标心愿的时刻，当这个过程完成后，自身“所缺”变成“已有”，此时又会产生新的“所缺”和“未有”，人生又会产生新的目标愿望，开启新的航程。这是一个循序渐进的过程，也是人生最大的辩证法！

二、审题训练

1.阅读下面的材料，根据要求写作。
   “天若有情天亦老，人间正道是沧桑。"在苦难深重的旧中国，列强侵略时，我们顽强抗争；山河破碎时，我们浴血奋战；一穷二白时，我们发愤图强。积贫积弱的旧中国凤凰涅槃，浴火重生。

   “艰难方显勇毅，磨砺始得玉成。”在危机四伏的新时代，我们在危机中育新机，于变局中开新局：疫情防控取得重大成果，脱贫攻坚任务如期完成，全面建成小康社会取得伟大历史性成就——强大的新中国巨龙腾飞，一往无前!

  无论是过去、现在还是未来，前进的道路虽然苦难丛生，但希望和新生是永恒的主题。

读了上述材料，你有怎样的感触和思考？请综合材料内容，写一篇文章。

2..阅读下面的材料，根据要求写作。
①我们面前的困难是有的，而且是很多的，但是我们确信：一切困难都将被全国人民的英勇奋斗所战胜。（《中国人民站起来了》）
②吃别人嚼过的馍没味道。（《县委书记的榜样——焦裕禄》）

③见贤思齐焉，见不贤而内自省也。（《论语》十二章）

中国文化博大精深，无数名句化育后世。课文中也有不少经典语句，给我们以人生启迪。请以上面语句中的一句为基础，确定立意，并合理引用，写一篇文章。

    

3. 阅读下面的材料，根据要求写作。
几千年前，苏格拉底和孔子都劝诚人要更了解自己，并认知自己的无知。如果不能了解自己，就不能持续拓展空间，生命必然狭窄。如果不能了解自己的无知，就不能持续自我超越，生命必然僵滞。这是自我教育与持续学习的过程，因此过程，我们才能扩大自我的理解能力、约束能力、审美能力、创造能力和享受生命的能力。
一位作家说过，这个世界，看似周遭复杂，各色人等，泥沙俱下。本质上，还是你一个人的世界。你若澄澈，世界就干净。你若简单，世界就难以复杂。

经历新冠疫情的洗礼，你打算赋予自己的生命以怎样的意义，并由此让这个世界更加美好？

  请综合以上材料，以“认识自我，成就自我”为主题，写一篇文章。

4.阅读下面的材料，根据要求写作。
兴华中学要举办以“自律与他律”为论题的辩论赛，正方观点是“自律比他律重要”，反方观点是“他律比自律重要”。
正方认为:自律就是严格要求自己，自觉遵守规章制度、法律条文与社会道德，以此约束个人行为,从而做到“处闹市而心安，居乱境而有序”。疫情期间，中国人民表现出强大的自律意识，团结一致，共克时艰，“抗疫战争”取得了阶段性胜利。同样是面对疫情，某些国家的民众不能严格自律,导致疫情难以得到有效控制。所以说,自律比他律重要。
  请你以反方辩手的身份写一篇辩论稿，要求:观点明确，论据充分，表述清楚,论辩得体，不得泄露个人信息。不少于800字。
5.阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)
陆游曾感叹“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，莎士比亚说“一定是实践和实际的人生经验教给了他这么些高深的理论”；明代《古今贤文》有言“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”，狄德罗说"仅仅一个理论上的证明，也比五十件事实更能打动我"。由此可见，先哲们或重实践，或重理论。其实无论在学习或者工作中，理论与实践更多时候是互为依存，相辅相成的。
以上材料对我们颇具启示意义。请结合材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。
6.阅读下面文字，根据要求作文。
沉默啊，沉默啊。不在沉默中爆发，就在沉默中灭亡。——鲁迅

我们这一代人终将感到悔恨，不仅因为坏人可憎的言行，更因为好人可怕的沉默。——马丁·路德·金

言而当，知也；默而当，亦知也。——《荀子》

请结合上述材料，以“发声与沉默”为主题，写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

