附件9：

2024版《安全生产责任制》修订说明

依据《中华人民共和国安全生产法》《国务院安委会办公室关于全面加强企业全员安全生产责任制工作的通知》《国家安全监管总局关于印发企业安全生产责任体系“五落实五到位”规定的通知》等国家法律法规及行业标准，由公司董事长组织，安全监察部会同各部门、分厂对2023版《安全生产责任制》进行了全面梳理、修订和审查，并结合公司安全管理要求，增加了部分岗位安全生产责任制，完善了相关内容，确保责任制的合法性、完整性、有效性和可操作性，此次责任制细化修订完善后共形成310个岗位安全生产责任制。此次修订的主要内容包括：

一、公司领导及各部门安全生产责任制

（一）新增第三章第十六条：党支部书记岗位安全生产责任制。

（二）新增第四章第一条：安全监察部作业现场检查管理岗位安全生产责任制。

（三）新增第四章第三条：自控中心主管岗位安全生产责任制。

（四）新增第四章第八条：人力资源部内部督查岗位安全生产责任制。
（五）新增第四章第十九条：兼职安全员安全生产责任制；实习学生安全生产责任制；劳务派遣人员安全生产责任制。

（六）删除第四章安全监察部安全设施与劳保管理岗位安全生产责任制；删除第四章安全监察部双重预防机制管理岗位安全生产责任制。

（七）删除第四章销售部安全员岗位安全生产责任制。

    （八）原纪律检查室更名为纪律检查部，并对其单位及岗位责任制进行修订完善。
二、各分厂、物资部、质检中心安全生产责任制

（一）烧碱分厂：1、删除原生产运行保障组组长、装置维护保障组组长、液氯班长、粒碱码垛、粒碱二次套袋、粒碱包装、粒碱浓缩主控岗位安全生产责任制。2、将烧碱分厂副厂长（安全）岗位、烧碱分厂副厂长（生产、工艺）岗位，合并为烧碱分厂副厂长岗位。3、将烧碱分厂主管（安全）岗位、烧碱分厂主管（生产、工艺）岗位，合并为烧碱分厂主管岗位。4、细化、修订电解主控、盐酸主控、固碱主控岗位安全生产责任制。5、细化、修订了采卤巡检、盐水巡检、电解巡检、氯氢巡检、水制氢巡检、盐酸巡检、固碱巡检岗位安全生产责任制。

（二）聚氯乙烯分厂：1、删除聚氯乙烯分厂保障组副组长岗位安全生产责任制。2、删除聚氯乙烯分厂运行小班长岗位安全生产责任制。3、删除聚氯乙烯分厂包装倒库岗位安全生产责任制。4、修订聚氯乙烯分厂设备副厂长岗位安全生产责任制，增加第15项内容。5、修订聚氯乙烯分厂保障组组长岗位安全生产责任制，原有13项精简为11项，并对部分内容进行修改。6、对原聚氯乙烯分厂合并主控岗位安全生产责任制进行拆分，重新修订。7、对原聚氯乙烯分厂合并巡检岗位安全生产责任制进行拆分，重新修订。

（三）热电分厂：1、新增热电分厂主管岗位安全生产责任制。2、修订厂长、副厂长岗位安全生产责任制。3、将原合并工艺专工、设备专工、主值、巡检岗位安全生产责任制进行拆分，重新细化修订。
（四）储运分厂：1、删除将原渣场、电石、原煤清运岗位小班长岗位安全生产责任制。2、修订、细化、拆分乙炔巡检岗位、渣场巡检岗位、输煤巡检岗位、电石破碎岗位、电石卸车监护岗位安全生产责任制。3、细化、修订装载机驾驶员岗位、原煤清运班组灰渣、垃圾清运岗位、渣场班组长白班岗位驾驶员安全生产责任制。
（五）质检中心：1、新增质检中心中控分析岗位安全生产责任制。2、删除质检中心质量管理岗位安全生产责任制。3、删除质检中心司磅岗位安全生产责任制。4、对质检中心主任岗位和副主任岗位安全生产责任制细化修订。

（六）物资部：1、删除物资部主管岗位安全生产责任制。2、删除物资部物资管理专工岗位安全生产责任制。3、删除物资部液碱库副工段长岗位安全生产责任制。4、删除物资部PVC库副工段长岗位安全生产责任制。5、删除物资部综合材料库副工段长岗位位安全生产责任制。 

