一、 学校简介/学院介绍
北京航空航天大学（简称北航）成立于1952年，是新中国第一所航空航天高等学府，现隶属于工业和信息化部。学校分为学院路校区、沙河校区，占地3000多亩，总建筑面积170余万平方米。北航是全国第一批16所重点高校之一，首批进入“211工程”，2001年进入“985工程”，2013年入选首批“2011计划”国家协同创新中心，2017年入选国家“双一流”建设高校名单。近年来，学校各项事业发展取得了突出的成绩。综合办学能力和核心竞争力不断增强，跻身国内高水平大学的第一方阵，国际影响力显著提升。

学校学科繁荣，特色鲜明。有工、理、管、文、法、经、哲、教育、医和艺术10个学科门类。学校突出学科基础地位，构建空天信融合、理工文交叉、医工结合的一流学科体系，形成珠峰引领、高峰集群、高原拓展的良性学科生态。
学校精育良才，立德树人。有全日制在校生30000余人，其中本科生与研究生比例为1:1，在校攻读学位的外国留学生近1300人。

学校面向全球，开放交融。通过实施“UPS国际化发展战略”，构建北航国际交流合作网络和平台，形成全方位、多层次、宽领域对外开放格局，有力提升了学校的国际影响力和竞争力。先后与国外近200所著名高等院校、一流研究机构和知名跨国公司建立了长期稳定的合作关系。

(一) 项目名称

中国留学服务中心-苏格兰学历管理委员会 英国高等教育文凭项目，英文为CSCSE-SQA Advanced Diploma。

(二) 项目背景

为了引进国外优质教育资源，培养国内急需的技能型人才，促进中英两国的教育合作与交流，在中英两国政府大力支持下，中国留学服务中心（CSCSE）与苏格兰学历管理委员会（SQA）共同将英国高等教育文凭项目引入中国，项目为广大高中毕业生及同等学历者，提供了在国内接受国外优质教育资源教育的机会，为学生和家长节省了昂贵的留学费用。

CSCSE-SQA英国高等教育文凭项目将国外高等职业教育及培训课程体系、标准的引进与国内优质教育资源相结合，开创了以出国、就业为导向的国际化高层次应用型人才培养的新模式，成为一个国际教育的成功的典范，得到世界上许多国家大学的认可。在中英高级别人文交流机制第五次会议中将教育部留学服务中心与SQA在职业教育证书和培训课程方面开展合作写入《中英高级别人文交流机制第五次会议联合声明》，是对项目15年来为中英两国在学术领域的交流作出的贡献做出了极大的肯定和鼓励，为项目今后更加健康的发展打下坚实基础。

现有30余所国内大学共计开设商科、计算机、旅游酒店管理、物流、工程等5大类15个专业的课程。项目在国内为全日制学习三年，第一年为国际预科课程，强化英语；第二、三年为专业培训课程学习。通过三年的学习，毕业生将具备熟练的英语应用技能，并掌握相关专业的国际化、前沿的知识和技能。

目前，国内30余所项目院校在校生11000余名，已有13届4万多名项目学生顺利毕业。获得项目证书且成绩达到国外大学要求的毕业生已进入英国、美国、加拿大、澳大利亚、新西兰、马来西亚、新加坡、荷兰等国家的百余所大学深造。部分优秀项目学生国外续本后又进入牛津大学、华威大学等世界名校攻读硕士学位。

(三) 项目特色

★ 教学理念：以人为本，以学生为中心；
★ 教学模式：小班形式、互动模式授课，全英文教材，双语授课；
★ 师资组成：海归教师为主、辅以外教；
★ 留学保障：国外签约院校保障，留学系列服务支持，提供专业的签证服务。
★ 多国留学：项目学生在国内获得SQA颁发的项目证书后，达到国外大学要求，可以进入英国、美国等多个国家的多所大学深造；
★ 就业指导：聘请知名企业的人力资源部总监和经理担任项目学生就业指导导师，为项目学生提供就业指导服务；
★ 统一注册：项目学生在国内学习期间，分别在中国留学服务中心项目管理系统和苏格兰学历管理委员会（SQA）项目管理系统进行注册。

一、 学制

★ 国内3年学习方案
★ 第1年： 国际预科课程，强化英语
★ 第2-3年：专业培训课程
★ 注：项目学生获得SQA颁发的项目证书并达到国外大学入学要求后，可出国留学申请大学本科第二或第三年的课程。

二、 开设专业

专业1 ：国际贸易与商务专业—— Global Trade and Business
专业2 ：国际理财——Financial Services
专业3 ：计算机:软件开发——Computing:Software Development
专业4 ：电子工程——Engineering：Electronics

三、 招生对象及报考要求

招生对象：高中毕业生
报考要求：报名者请携带本人身份证、学历证书、一寸免冠彩照2张、高考成绩证明。

四、 报名时间

报名时间：即日起至2019年8月30日（额满为止）

五、 录取原则

语言要求：英语单科成绩应达到英语单科总分的60%或雅思成绩4.5分；

六、 收费标准

学费：每人每年69000元人民币
住宿费、卧具、体检、保险、军训费等参照学校相应收费标准执行

