中美“国际经济”专业合作办学项目招生简章
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北京理工大学创办于1940年，前身是诞生于延安的“自然科学院”，是中国共产党创办的第一所理工科大学，是新中国成立以来国家历批次重点建设的高校，首批设立研究生院，首批进入国家“211工程”、“985工程”，首批进入“世界一流大学”建设高校A类行列，现隶属于工业和信息化部。

今年是北京理工大学建校80周年，如今的北京理工大学已在人才培养、科学研究、社会服务、文化传承等方面居于国内研究型大学前列，跻身于国内一流研究型大学。2012年，学校首次进入在全球具有广泛影响力的英国QS世界大学排名“亚洲大学100强”和“世界大学500强”，位列入选的中国大陆高校中第15位。学校现有中关村校区、良乡校区、西山实验区、房山分校、珠海校区和秦皇岛分校；设有18个专业学院和国际教育学院、留学生中心、继续教育学院等教学单位，各类全日制在校学生达28400余人。

 北京理工大学房山分校位于北京市房山区阎村镇紫草坞村，占地46亩，现有建筑面积22000平方米。房山分校环境安静，地理位置交通便利，紧邻地铁燕房线紫草坞站，距离北京理工大学良乡校区约8公里，驾车约20分钟即可到达。

 良乡校区与房山分校之间交通路线：

 1、可乘坐地铁房山线-燕房线（良乡大学城北站至紫草坞站，共6站）到达房山分校；

 2、可乘坐房1路外环到良乡东关站，换乘951路至北京理工大学房山分校站。

国际教育学院成立于2008年，是学校进行国际交流与合作，实施国际化发展战略的窗口之一，负责组织开展计划外国际合作办学项目，配合专业学院开展计划内联合培养项目。

学院积极引进国际优质高等教育资源，与国外大学合作，开展多模式多层次的国际化人才培养工作。

中外合作办学本科教育项目有：

教育部批准的北京理工大学与美国犹他州立大学（Utah State University，USA）合作举办“国际经济”专业本科学士学位教育项目，计划外招生，学生毕业时将获得犹他州立大学学位。

这些项目紧跟市场经济需求，办学质量高，赢得了广泛的社会信誉和广大考生认可。已培养出1793位国际型高层次优秀人才，其中研究生465人，本科生1328人。目前各类在校学生达723人。
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项目介绍

一、概况

　　为了适应全球经济一体化和中国经济高速发展对国际经济人才的旺盛需求，北京理工大学（以下简称：BIT）与美国犹他州立大学（以下简称：USU）于2002年开始合作举办“国际经济”专业本科学士学位教育。该项目学生在BIT学习，入学时不要求TOEFL或IELTS成绩，入学后注册为USU学生并在教育部网站上进行电子注册。BIT国际教育学院负责项目管理、教育教学工作，按照USU的教学计划、教学大纲和英文教材，教学采取双语及全英文授课的模式培养高层次国际复合型人才。该项目已连续办学十八年，积累了丰富的办学经验，培养出1328名毕业生，毕业生深受用人单位欢迎。目前该项目在校生共有541人。

二、项目优势

　　█ 经验丰富的教师团队

该项目学生不出国门实现“留学”，由两校经验丰富的教师团队进行教学。

　　█ 教育教学及服务管理规范

　　该项目拥有一支富有敬业精神的教育教学管理服务团队，工作制度健全，系统规范。项目开设了丰富的素质教育活动，全面培养学生成才成长。

　　█ 培养模式多样

　　学生可以在BIT完成四年学业（4+0），成绩优秀的学生可以在大学二或三年级后申请到USU本部留学（2+2或3+1），BIT协助办理转学手续。

　　█ 经济投入少

　　以较低学习费用获国际名校学位证书。学生无论选择4+0，还是3+1或2+2培养方式，均可以节省很多留学费用。

　　█ 中国政府承认学位

　　该项目毕业生所获学位证书与在美国本土学习的学生所获证书一致，教育部留学服务中心予以办理《国外学历学位认证书》和《中外合作办学毕业生就业报到证明信》。

　　█ 跨文化教育

　　该项目充分利用中西文化差异的多样性，以跨文化教育为主导，不断提升学生的跨文化素质与能力，培养出具有国际化视野和知识结构的高层次复合型人才。

　　█ 毕业后发展空间大

　　该项目学生经过四年的学习，掌握了该专业扎实的基本理论、专业知识和技能，具备了担负专业工作的能力，同时也具备了高水平的英语应用能力，适于多种行业对该专业人才的需求，为今后的就业和进一步深造提供了更大的发展空间

三、培养目标

　　该项目旨在培养适应全球一体化的国际经济方面的高层次国际复合型人才。通过该项目的学习，学生将：

　　█ 掌握经济学和金融学方面的基本理论和思维方法；

　　█ 了解主要国家和地区的经济发展状况及其贸易政策，提升自己应对全球经济的认知能力；

　　█ 能运用计量、统计、会计方法进行分析和研究经济问题；

　　█ 熟练掌握英语，能无障碍地进行英语听、说、读、写、译，能从事涉外经济工作。

 四、学制

　　四年全日制，与USU本部同学制。

五、核心课程

　　财务会计、管理会计、金融管理、金融学原理、市场营销、运营管理、国际金融学、管理信息系统、商务沟通、商业统计

　　宏观经济学、微观经济学、公司财务、国际经济、经济数学、经济体制比较、计量经济学、金融经济学

六、学习地点

　　北京理工大学房山分校（地址：北京市房山区阎村镇紫草坞村 102412）

毕业生去向

　　目前，该项目学生按规定修满学分，成绩合格即可毕业并获得美国犹他州立大学授予的经济学理学学士学位。毕业生就业领域主要分布在金融、传媒、航空航天、教育、公共事务管理等行业。就业机构包括政府机关、事业单位和各类企业单位。也有毕业生选择在国内外大学进一步深造，攻读硕士或博士学位。据不完全统计，2018、2019届毕业生读研深造率均超过50%。

　　█ 部分毕业生就业去向：

　　金融业：渣打银行﹑瑞士联合银行﹑高盛投资银行﹑工商银行﹑建设银行﹑中国银行﹑农业银行﹑中信银行﹑民生银行﹑交通银行﹑平安银行﹑广发银行﹑华夏银行﹑北京农商银行﹑南洋商业银行﹑浙江银行﹑安徽徽商银行﹑杭州银行﹑南京银行﹑太原银行、中国国际金融有限公司﹑德国大众金融﹑招商证券、光大证券﹑金元证券﹑太平洋保险﹑平安保险﹑国泰财产保险﹑东方资产信用评估公司﹑陆家嘴金融资产交易所﹑华融资产管理股份有限公司﹑中成信托﹑宜信投资、中铁投资、中银金融等。

　　出版传媒业：中央电视台﹑中国国际广播电台﹑北京电视台﹑百度公司﹑香港大公报﹑光明日报﹑北京外语教学研究出版社﹑文明杂志社等。

　　航天航空业：中国民航﹑中航集团﹑海航集团﹑中国国航﹑厦门航空﹑卡塔尔国际航空等。

　　其他大型企业：中国移动﹑中国联通﹑中国电信﹑中国石油﹑中国五矿﹑中国石油化工﹑中国兵器工业信息中心﹑中粮集团﹑中国国际电子商务中心﹑中国国际技术智力合作公司﹑中核集团﹑北方工业﹑中铁十六局﹑中铁物资﹑中电投核电有限公司﹑神州数码﹑绿地集团﹑北京奔驰、普华永道会计师事务所（PwC）、甲骨文股份有限公司（Oracle）、中建一局等。

　　政府机关﹑事业单位等：太原市政府﹑石家庄建委﹑唐山国土资源局﹑漯河市政府﹑中国科学院﹑中国科协﹑中国产业集群研究院﹑中国农业机械化科学研究院﹑国家地质实验测试中心﹑中国人口福利基金会﹑美国驻华大使馆﹑英国标准协会等。

　　█ 部分毕业生读研去向：

　　美国：哥伦比亚大学、约翰霍普金斯大学、加州大学洛杉矶分校、纽约大学、威斯康星大学、伊利诺伊大学香槟分校、宾州州立大学、波士顿大学、普渡大学、南加利福尼亚大学、凯斯西储大学、罗切斯特大学、伊利诺伊大学芝加哥分校、乔治华盛顿大学、东北大学、犹他大学、康涅狄格大学、杜兰大学、加州大学河滨分校等。

　　英国： 伦敦大学学院（UCL）、爱丁堡大学、曼彻斯特大学、伦敦大学国王学院（KCL）、布里斯托大学、华威大学、格拉斯哥大学、谢菲尔德大学、杜伦大学、伯明翰大学、利兹大学、南安普顿大学、圣安德鲁斯大学、纽卡斯尔大学、约克大学、卡迪夫大学、埃克塞特大学、巴斯大学、利物浦大学、莱斯特大学、伦敦大学皇家霍洛威学院、东安格利亚大学、赫瑞瓦特大学等。

　　澳大利亚：澳大利亚国立大学、悉尼大学、新南威尔士大学、昆士兰大学、莫纳什大学、阿德莱德大学、悉尼科技大学、麦考瑞大学等。

　　加拿大：多伦多大学、英属哥伦比亚大学等。

　　新加坡：新加坡南洋理工大学、新加坡国立大学等。

　　欧洲：德国德累斯顿工业大学、德国法兰克福大学、荷兰阿姆斯特丹自由大学、俄罗斯圣彼得堡国立大学、西班牙马德里卡洛斯三世大学等。

　　香港：香港大学、香港科技大学、香港中文大学、香港城市大学、香港理工大学、香港浸会大学等。

　　中国大陆： 北京理工大学、北京交通大学、中央财经大学、对外经济贸易大学、吉林大学、北京师范大学、上海华东师范大学、中国地质大学、武汉理工大学、北京工业大学、北京化工大学、北京林业大学、宁波诺丁汉大学等。

 招生计划和学费

招生名额：150人（教育部批准，自主招生）

　　学费：根据办学成本核算及学校审批，四年学费共计人民币24万元（第一学年7万，第二学年6万，第三学年6万，第四学年5万）。

　　退费办法：注册学籍前，全额退费；注册学籍后，按照《北京理工大学与美国犹他州立大学合作项目学费管理办法》退费。

申请和录取

 一、申请条件

中国国籍，遵纪守法，品行端正，身体健康；参加本年度高考的高中毕业生，英语、数学成绩较好。

二、申请录取步骤
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