　一、学校简介/学院介绍
首都师范大学创建于1954年，是国家”双一流”建设高校、北京市与教育部“省部共建”高校。学校现有学科专业涵盖文、理、工、管、法、教育、外语、艺术等。建校六十多年来已培养各类高级专门人才二十多万名，是北京市人才培养的重要基地。学校共有61个本科专业，博士学位授权一级学科17个，博士点100个，博士后流动站15个，硕士学位授权一级学科26个，硕士点142个。学校下设31个学院，各类学生总数3万余名。学校名师荟萃、师资力量雄厚，现有两院院士7人，专任教师1,600余名。学校积极开展国际文化交流活动，目前已同47个国家和地区的250多所大学建立了校际交流合作关系，并成立5所孔子学院和2所独立孔子课堂与1个孔子课堂协调办公室。未来，首都师范大学将锐意创新，开拓进取，为把学校建设成为有特色、高水平的一流大学而努力奋斗。
　　首都师范大学国际文化学院主要负责学校的国际交流、合作办学、留学生管理及港澳台事务。学院是教育部留学生教育示范基地、留学生预科教育基地、国家汉办HSK考点、中国雅思考试考点及国家侨办华文教育基地。作为学校对外开放的一个重要窗口，学院积极引进国外智力、开展中外合作办学、教师学生交流、创建国外孔子学院、发展留学生教育等。国际文化学院是由近100多个国家2000余名外国留学生共同组成的国际化校园。学院拥有多媒体教室、报告厅、图书馆、餐厅、留学生公寓、游泳馆、健身房等国内一流的教学生活资源，为学生创造了得天独厚的学习环境。学院有着科学有效的教学管理模式，课程安排、师资水平、教学方法、国内一流的教学设施和教学效果等都得到了国内外同行、学生和家长的认可。
　　二、项目介绍
　　(一)  项目名称
中国留学服务中心-苏格兰学历管理委员会 英国高等教育文凭项目，英文为CSCSE-SQA Advanced Diploma。
　　(二)  项目背景
为了引进国外优质教育资源，培养国内急需的技能型人才，促进中英两国的教育合作与交流，在中英两国政府大力支持下，中国留学服务中心（CSCSE）与英国苏格兰学历管理委员会（SQA）共同将英国高等教育文凭项目引入中国，项目为广大高中毕业生及同等学历者，提供了在国内接受国外优质教育资源教育的机会，为学生和家长节省了昂贵的留学费用。
CSCSE-SQA英国高等教育文凭项目将国外高等职业教育及培训课程体系、标准与国内优质教育资源相结合，开创了以出国、就业为导向的国际化高层次应用型人才培养的新模式，得到世界上许多国家大学的认可。中国留学服务中心与SQA在职业教育证书和培训课程方面的合作被写入《中英高级别人文交流机制第五次会议联合声明》中，是对项目在中英两国学术层面交流与合作所做贡献的极大肯定,更为项目今后的良性发展打下了坚实基础。
现有30余所国内大学共计开设商科、计算机、旅游酒店管理、物流、工程等5大类15个专业的课程。项目在国内为全日制学习三年，第一年为国际预科课程，强化英语；第二、三年为专业培训课程学习。通过三年的学习，毕业生将能够熟练的运用英语，并掌握相关专业的国际化、前沿的知识和技能。
目前，国内30余所项目院校在校生11000余名，已有14届5万多名项目学生顺利毕业。获得项目证书且成绩达到国外大学要求的毕业生已进入英国、美国、加拿大、澳大利亚、新西兰、马来西亚、新加坡、荷兰等国家的百余所大学深造。部分优秀项目学生国外续本后又进入牛津大学、华威大学等世界顶级名校攻读硕士研究生学位。
　　(三)  项目特色
　　★   教学理念：以人为本，以学生为中心；
　　★   教学模式：小班形式、互动模式授课，全英文教材，双语授课；
　　★   师资组成：海归教师为主、辅以外教；
　　★   留学保障：国外签约院校保障，留学系列服务支持，提供专业的签证服务。
　　★   多国留学：项目学生在国内获得SQA颁发的项目证书后，达到国外大学要求，可以进入英国、美国等多个国家的多所大学深造；
　　★   就业指导：聘请知名企业的人力资源部总监和经理担任项目学生就业指导导师，为项目学生提供就业指导服务；
　　★  统一注册：项目学生在国内学习期间，分别在中国留学服务中心项目管理系统和英国苏格兰学历管理委员会（SQA）项目管理系统进行注册。
　　三、学制及学业规划
　　★  国内阶段：2-3年学习方案
　　第1年：
国内第一年将学习国际预科课程，强化英语和专业相关的基础课程；
　　第2-3年：
按照英方课程大纲要求和评估标准学习英国SQA项目两年专业课课程。
　　学业规划
　　★  国外阶段：
本科学习阶段：
　　项目学生在国内完成学业，获得SQA颁发的项目证书并达到国外大学入学要求后，可申请国外大学对应专业完成全部本科阶段的学习。学业完成并成绩合格者将获得国外大学颁发的学士学位证书。
硕士研究生学习阶段：
　　完成本科阶段的学习并获得学士学位，可根据国外大学的要求和条件向国外大学提交研究生申请。学业完成并成绩合格者将获得国外大学颁发的硕士学位证书。
博士研究生学习阶段
　　学生可根据自身的需求并按照国外大学的要求提交博士阶段的学习申请。
　　四、开设专业
　　专业1：金融理财  Financial Services
　　专业2：商务会计  Business with Accounting
　　专业3：商务贸易  Global Trade and Business
　　专业4：商务管理  Business
　　结合首师大师范类学科优势，在SQA商务管理专业基础上增加了国外大学认可的教育类特色课程。学生完成国内阶段学习可对接国外大学教育类特色专业，并获得相应的学士学位。
　　相关专业名称：
　　幼儿教育  Early Childhood and Education
　　国际教育  International Education
　　教 育 学  Education
　　教育,人力资源发展与培训  Education, Human Resource Development &Training
　　对外英语教学  Tesol/Tesol and Younger Learners
　　五、招生对象及报考要求
　　招生对象：高中毕业生
　　报考要求：报名者请携带本人身份证、学历证书、一寸免冠彩照2张、高考成绩证明。
　　六、录取原则
　　成绩要求：高考成绩达到当地本科线；
　　语言要求：英语单科成绩应达到英语单科总分的60%；
　　七、收费标准
　　1、学费：每人每年65000元人民币；
　　2、CSCSE-SQA学籍注册费及证书费5,000元人民币（一次性）。
　　3、住宿费及其他杂费参照学校相应收费标准执行。
