《信息时代的语文生活》教案

教材分析

社会的进步与媒介的发展相互促进，已经把人类带入了一个报刊、广播、电视，网络等多种媒介并存的信息时代。各种传播媒介的互补与融合，是当下社会发展的一个重要趋势。如何利用多种媒介来沟通交流，传播文化、参与社会生活，促进社会和谐，是摆在我们面前的新课题。学习《信息时代的语文生活》，可以帮助学生有效提高信息获取的能力。

教学目标

1.探讨不同媒介的语言特征。

2.了解不同媒介的传播特点。

3.学会通过媒体来获取信息。

核心素养

语言建构与运用：围绕新闻事件，开展调查，井对调查结果展开分析，归纳不同媒介的传播特点。

思维发展与提升：探讨不同媒介的语言特征，通过不同的传播媒介发布信息，以得到更多同学的关注和响应。

审美鉴赏与创造：发挥多种媒介在宣传功能上的优势，确定宣传主题、目标受众和媒介种类，进行传播。

文化传承与理解

设计宣传方案，拟写宣传语，确定媒体使用策略，有计对性地进行设计，利用多种媒介来沟通交流，传播文化、参与社会生活，促进社会和谐。

教学重难点

1．培养学生通过媒介获取信息的能力。

2．了解不同媒介的传播特点。

课前准备

高中一年级的学生生活在报刊、广播、电视，网络等多种媒介并存的信息时代。各种传播媒介的互补与融合，是当下社会发展的一个重要趋势。引导学生如何利用多种媒介来沟通交流，传播文化、参与社会生活，促进社会和谐。

教学过程

　　

　　

第二课时：善用多媒介

　　一、必备知识积累

　　1.多媒介

　　多媒介，是指计算机交互式综合处理多种媒介的信息，包括文本、图形影像和声音，多媒介首先是一种技术的指称，除了计算机，多媒介包括多种新生的影像媒介。一些具有代表性的新生的影像多媒介有DV、网络播客、网络博客、手机电视、电子游戏等。

　　2.网络播客和网络博客

　　网络播客是数字广播技术的一种，以互联网为信息存储和交换的场所，进行数字声讯节目的预定、下载和制作上传的媒介技术，用户可以将预定的节目下载到私人播放工具上收听，不用再按时按点地等候传统媒体节目的播出，用户还可以自己录制音频上传与其他用户分享。

　　网络博客偏向于文字、图片和视频文件的上传与分享，“博客”之后的“微博”实际上是对前者的部分功能和窗口进行修改的产物——使主界面从私人界面转向体现交互性的公共界面，以时间轴为依据显示用户更新的信息，同时加入更多互动功能。这些改变突出了交流的即时性和快捷性，使“微博”及自媒体用户群迅速扩充。

　　3.数字化生存

　　数字化、网络化、信息化使人的生存方式发生了巨大的变化，并由此带来一种全新的生存方式。数字化生存(BeingDigital)，最初是由美国学者尼葛洛庞帝在其1996年出版的《数字化生存》一书中提出的，按照他的解释，人类生存于一个虚拟的、数字化的生存活动空间，在这个空间里人们应用数字技术(信息技术)从事信息传播、交流、学习、工作等活动，这便是数字化生存。

　　4.书评

　　书评，即评论并介绍书籍的文章，是以“书”为对象，实事求是地、有见识地分析书籍的形式和内容，探求创作的思想性、学术性、知识性和艺术性，从而在作者、读者和出版商之间构建信息交流的渠道。书评是应用写作的一种重要文体。

　　作用：书评作用于读者，首先在于它的信息功能，也就是说为读者选择图书提供参考，这就要求它把图书的基本内容介绍给读者；其次在于它的中介功能，即让读者在阅读行为实施之前，有一个心理准备，以使阅读具有针对性，这又要求它点明图书的精要所在；最后在于它的导读功能，此功能分为两个方面，一是为读者在阅读时，对所读图书进行价值判断提供参考，二是向读者推荐优秀的图书，这自然就要求它必须准确地反映书的内容，并在众多的出版物中遴选书评的对象。

　　内容：凡与作品、作家有关的都可以评。一般可以从以下几方面来发表意见：可以对作品的思想意义、艺术特色、社会价值进行分析评价；可以对作家的创作经验、人品学识进行总结评述；可以对读者的阅读进行指导；可以对作品本身的得失从各个角度进行议论；可以结合作品的评论，探讨各种美学问题等等。

　　5.互联网

　　互联网(Internet)，又称国际网络或音译因特网、英特网，是网络与网络之间所串连成的庞大网络，这些网络以一组通用的协定相连，形成逻辑上的单一巨大国际网络。这种将计算机网络互相联接在一起的方法可称作“网络互联”，在这基础上发展出覆盖全世界的全球性互联网络称“互联网”，即“互相联接一；起的网络结构”。互联网并不等同于万维网(WorldWideWeb)，万维网只是一建基于超文本相互链接而成的全球性系统，且是互联网所能提供的服务其中之一。单独提起互联网，一般都是互联网或接入其中的某网络，有时将其简称为网或网络(Network)，可以通讯、社交、网上贸易。

　　6.微生活

　　所谓“微生活”是指随着微博等新媒介的兴起，人们的生活发生“微”“秒”的变化，即在网络化的基础上使生活“短、平、快”，突出的代表是“微博”参与面的迅速扩张，“微小说”的广泛参与，网络自拍视频、短剧等。这种生活受到年轻人的追捧。对此，反对者提出应崇尚“慢活”“乐活”，提出减少与媒体接触，放慢生活的脚步。专家建议面对庞杂“微”信息潮，年轻人应该了解自己需要什么，明确生活、家庭、事业所追求的目标，调适自我，使生活逐步走向常态化、有序化。

　　二、关键能力训练

　　1.对多媒介传播效果的评估技巧

　　评估可以从四个方面入手：

　　1）评估传播对象接触媒介的效果；

　　2）评估媒介影响传播对象的效果；

　　3）评估传播目标实现的效果(程度)；

　　4）评估受众需求满足的效果(程度)。

　　2.书评技巧：三步骤、三注意

　　三步骤：

　　1）介绍：是指对所评的书的内容做言简意赅的概括叙述，让读者对该书的内容有一个大概的了解。

　　2）评价：可以是总括全书作鸟瞰式的评述，也可以聚焦于作品的细部作画龙点睛式的点评。

　　3）推荐：这是书评的结尾，有好书与读者共享的意思。

　　三注意：

　　1）注意评价的科学性。

　　2）注意见解的独创性。

　　3）注意语言的生动性。

　　3.活动规划例说

　　自媒体使用交流会提纲

　　1）交流主题。多媒介在自己学习、生活中的使用。

　　2）交流目的。了解同学们使用多媒介情况。

　　3）交流对象。班内全体同学

　　4）交流问题。

　　(1)是否在多媒介平台上建立了自己的博客、微博等？

　　(2)在网上发表了哪些文章，点击率如何？

　　(3)多媒介的使用对自己的学习和生活产生了什么影响？

　　(4)自己今后在完善多媒介的使用方面有什么打算？

　　5）交流方式。

　　可在老师的主持和指导下，采用学生分组讨论发言、学生自由发言等方式。

　　三、反馈评估

　　1.通过本部分的学习，我们知道了如何善用多媒介，目前中学生有手机的特别多，请你谈谈中学生在校园使用手机的弊端。

　　参考答案：中学生在校园使用手机的弊端：第一，学生经常用手机发短信、聊天、玩游戏、听歌曲、阅读网络小说等，严重影响学习和休息，扰乱学校正常教学秩序；第二，手机上网使学生不能抵制不健康的网络信息，严重侵害青少年的身心健康；第三，手机易助长学生的攀比心理，额外增加父母负担：学生购买手机的钱和话费，直接或间接来自于父母；第四，手机辐射影响学生身体健康，事实证明，手机辐射会对青少年脑部神经造成损害，引起头痛、记忆力减退和睡眠失调；第五，手机为学生考试作弊提供了条件，有些学生通过手机短信或网上查询获取答案。

　　2.互联网时代，人们的生活、工作和学习越来越依赖网络环境。它给我们的学习和生活带来很多便利，请你结合自己使用互联网的情况，说说互联网给你的学习和生活带来了哪些便利。

　　参考答案：(1)当我在学习上遇到难题不能自己解决时，我百度一下，很快就能找到答案和解析；(2)我在网络上读小说、发表言论和文章；(3)我在微信或QQ上和好友视频、打字或音频聊天；(4)我用QQ邮箱给好友发送信件；(5)我在网上购买我需要的商品等。

　　3.课下阅读尼葛洛庞帝《数字化生存》一书，谈谈你对“数字化生存”状态的认识，不少于800字。

　　参考例文：

“数字化生存”状态之我见

　　作者认为，数字化生存是一种社会生存状态，即以数字化形式显现的存在状态；还是一种生存的方式，即应用数字技术，在数字空间工作、生活、娱乐和学习的全新生存方式，是数字化环境中所发生的行为的总和。对于书中阐述的很多观点，我自然也有一些自己的体验和感受。

　　首先，数字化提供给人类更多的自由和发展的生存时间，并对人类的发展产生积极影响。在信息膨胀的今天，随着人类社会对于信息高速处理和运用的需求，数字化正在电子通讯、生化工程、医药应用、教育科研、国防军事等各种领域里发挥着更大的作用。

　　其次，数字化改变了人类沟通交互方式和地球生存距离。人类积累的文明通过网络和数字化，你会发现，这是一所大型图书馆，又是一所没有围墙的大学。你可以自学、进修、搞研究。一些国家和地区甚至在这里建立了虚拟大学，这个网校没有具体的校址及办公楼、教学楼，只有自己的网址、教学的内容。任何人，只要愿意，都可以先交费，获取密码后，打开网址可以听到名师的讲解，并且可学到各门功课的知识，还可以咨询各种疑难问题。

　　再次，数字化改变了我们个人的学习、工作和生活。

　　网上数字化资源或书屋的存在，正是包容性的一大体现。比如，我浏览着书屋里不同时代、不同流派、不同理念的文字，努力学习着《黄金时代》的浪漫、《成功经理人》的理念……更学会了辩证地看待问题，同时，网上看书，可以无拘无束地享受人生，不必把家堆成仓库才能有坐拥书城的喜悦，也不必在公共图书馆正襟危坐才能分享祖先留下的文化遗产。有了网络，你尽可以半夜三更、衣衫不整地在自己的小天地里研究东西。从文学到音乐，从美术到摄影，从新闻到广告，它像是个“潘多拉的魔盒”无所不包，拥有着你想之不尽、数之不竭的珍宝，而我的那台电脑俨然就成了一个窥探上帝秘密的窗口，这让我感觉到网络的深邃。

　　假如有一天，当你一觉醒来发现我们身边的一切都变成了两个数字：0和1，你会感到奇怪吗？当然，这只是一种假设，但我们的社会确实每天都在潜移默化地进行着这样的转变，而我们本身也逐渐适应了这种变化的趋势，并且在越来越多的领域里依赖这种变化。这就是尼葛洛庞帝在《数字化生存》一书中，为我们勾勒出的一幅数字世界的前景素描和建立的一种新的思维模式。

