诵经典诗词，品千古情韵——统编高中语文选择性必修下册第一单元教学设计
【摘要】本设计针对统编高中语文选择性必修下册第一单元，主题为“诗意的探寻”，归属于“中华传统文化经典研习”任务群，设计了“诗歌朗诵作品分享会”“诗歌艺术品鉴会”“诗歌情感研讨会”“诗词鉴赏创作分享会”四个活动。对应的主题词分别是“吟哦诵咏—探寻音声之美”“品鉴技巧—探寻艺术之美”“剖析情感—探寻品格之美”“含英咀华—探寻表达之美”。
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【单元解读】
统编高中语文教材选择性必修下册第一单元归属于“中华传统文化经典研习”任务群，人文主题是“诗意的探寻”，所选作品包括《氓》（《诗经·卫风》）、《离骚（节选）》（屈原）、《孔雀东南飞并序》、《蜀道难》（李白）和《蜀相》（杜甫）、《望海潮（东南形胜）》（柳永）、《扬州慢（淮左名都）》（姜夔）四课七篇作品。均为名家代表作品，在音韵，手法，情感方面均有鲜明特色。
【单元设计依据】
依据“单元导语”，梳理出教学目标与内容，其中有两点需要重视，其一是梳理古典诗歌的发展脉络，并比较不同诗歌在节奏韵律、表现手法、艺术风格等方面的异同；其二探讨传统文化的当代价值即真实性。品味诗歌之美，知人论世，感受古人的哀乐悲欢，把握诗歌蕴含的传统文化精神,认识古典诗歌的当代价值。
依据“单元研习任务”，明确三点任务指向：任务一指向指向艺术性，吟哦诵咏，体会音韵之美，品鉴诗词的艺术技巧，体会艺术之美。任务二指向真实性，探究诗词的主旨情感，探讨研习古诗词在当代社会的意义和价值；任务三指向表达， “写一篇不少于800字的鉴赏文章”，鼓励学生发现诗人独特的艺术创造，分享自己阅读欣赏获得的审美体验。
 本单元教学一般安排在高二上学期，学生需要提升的主要是两个方面，首先，认知层面，他们对诗人的人生经历，情感体验难以感同身受，难以认识到经典诗歌作品的审美价值。其次，表达层面，不能准确表达自己对诗歌的感受和见解，对诗词鉴赏的写作方式没有充分的认识。在单元教学时，应该为学生创设灵活合理的情境，通过深入的探究和表达，提升学生品鉴诗词的能力。
【教学设计】
一、单元学习目标
1.知人论世，读懂诗歌，梳理我国古典诗歌的发展脉络。2.学习品鉴诗词，掌握诗词鉴赏的一般方法，学会鉴赏各种艺术手法。3.研读诗词，揣摩诗人情感，探讨古典诗歌的当代价值。4.学习写作诗词鉴赏文章，完成诗词鉴赏作品。
二、大情境和核心任务
根据学习目标，本设计将创设“诗歌朗诵作品分享会”“诗歌艺术品鉴会” “诗歌情感研讨会”“诗词鉴赏创作分享会”这四个情境任务，对应四个活动的主题词分别是“吟哦诵咏——探寻音声之美”“品鉴技巧——探寻艺术之美”“剖析情感——探寻品格之美”“含英咀华——探寻表达之美”。从知人论世朗诵诗词，读懂一首诗词，到品鉴诗词的艺术技巧，再到探究情感，最后到让学生学习写作诗词鉴赏文章，能完成自己的诗词鉴赏作品。整个过程循序渐进，环环相扣，逐层深入。朗诵与阅读，鉴赏与分析，表达与探究等语文实践活动贯穿其中，形式多样，是全方位提升学生学科核心素养的大单元学习，是一个完整的学习过程。
    三、学习活动
活动一：吟哦诵咏——探寻音声之美：诗词朗诵作品分享会
1：开展“知人论世，收集信息”活动
学生在认真诵读几首诗词后，查找相关资料，收集诗词背景信息，完成诗词信息表格，并模拟作者的身份给这个表格配一段解说词，小组合作完成后派代表在课堂上展示。
2：开展 “制作诗体特征卡”活动
各小组讨论每首诗的诗体特征，理出中国古典诗歌的发展脉络，并探讨每种诗体在表情达意上的特点，可以使用原文举例，也可以引用同类型诗词举例。小组讨论，派代表展示。
3：开展“绘思维导图”活动。
各小组讨论完成“古典诗歌发展脉络思维导图”，注意区分各个时期的诗体特征。
4：召开“诗词朗诵作品分享会”。
每组从本单元的诗词中挑选一首作为朗诵内容，在前几节课知人论世，读懂诗词的基础上，小组研讨确定朗读点，可以从语调，语气，虚词，节奏，重音，平仄，韵脚，变化，重复，意境，情味等角度研讨。根据讨论结果，确定配乐，制作诗歌朗诵作品（视频或音频），举办诗歌朗诵作品分享会。
活动二：品鉴技巧—探寻艺术之美：诗歌技巧品鉴会
1：开展“诗词手法回顾”活动    
引导学生回顾高一学习的诗词表现技巧，区分构思技巧，修辞手法，描写手法 ，抒情手法等概念，明确各种技巧的特点，表达效果。同时复习诗歌鉴赏的术语，为下一节课品鉴技巧做好知识上的准备。
2：开展“制作诗歌技巧品鉴卡”活动  
学生选择一首或几首诗词，就其中的一种艺术技巧，运用所学的诗词技巧鉴赏术语，制作成诗词技巧品鉴卡片，跟同学们分享你的鉴赏心得。
3：召开“诗歌技巧品鉴会” 
交流上节课所做的“诗词技巧品鉴卡”。本单元诗歌《氓》运用了赋、比、兴的手法，《离骚》大量使用象征，对比，直抒胸臆，这些是学习的难点。《孔雀东南飞》中也运用了赋、比、兴以及象征，比喻的手法。《蜀道难》中的夸张，比喻，想象，夸饰，反复。在第四课段，班级将举行诗词鉴赏创作分享会，请你参考上一个活动中制作的“诗词技巧品鉴卡”为本单元诗歌的艺术技巧做一个思维导图，为第四课段创作诗词鉴赏作品提供材料。
活动三：探究情感—探寻品格之美：诗歌情感研讨会
1.开展“撰写小论文”活动 
请学生从以下活动中任选一个，撰写一篇不少于800字的文章。
①以氓妻或刘兰芝的口吻，结合她们经历的爱情和婚姻，给后世的女性写一封信。
②比较《离骚》《蜀道难》《蜀相》三首诗，写一篇关于古代文人理想追求的小论文。
③比较《望海潮》《扬州慢》，讨论关于以城市风景为内容的古诗词是否有家国情怀，并据此写一篇小论文。
2：召开诗歌情感研讨会
本节课将从男性文人形象和诗歌中描绘的古代女性形象两个角度来探究本单元诗歌的主旨情感，进而探讨“古典诗歌的当代价值”的问题。结合上一课段的内容，将本课段完成的诗歌主旨情感探究卡的内容，补充到上一课段所做的诗歌技巧思维导图中，作为下一课段创作诗歌鉴赏作品的材料。
四、学习测评：议论深思
召开 “诗歌鉴赏作品分享会”，开展下列任务：
1.学习  给学生看相关的诗词鉴赏文章，学习诗词鉴赏的一般写法。
2.创作  根据第二课段品鉴的艺术技巧和主旨情感，结合自己的审美体验，选择一首诗词（可以是课内的，也可以是课外的），创作800字左右的诗词鉴赏文章。
3.收集   每个学习小组选出一篇最佳作品，撰写评语；把优秀作品汇编成册，印发给每位同学。用时1节正课。
4.分享  小组讨论优秀作品，派代表点评作品优缺点，给出修改意见。全体同学投票评定奖次。用时2节正课。活动结束后，小作者斟酌修改意见，适当修改完善，请老师写推荐词，向学校的文学社投稿，将成果在校内分享。
鼓励学生写作古诗词鉴赏文章，引导学生正确评价诗词鉴赏作品，并给予学生作品中肯的评价，鼓励学生积极尝试创造性地表达。学生个人完成“诗歌鉴赏作品”，各小组合作完成《古典诗歌鉴赏集》
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