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【作文试题】
阅读下面材料，根据要求写作。
《劝学》是两千多年前荀子对学习问题的朴素认识，《师说》是一千多年前韩愈对“耻学于师”的批评，《拿来主义》指出了继承文化遗产应持的正确态度，《反对党八股》为党八股画像，主张“禁绝一切空话”。这些文章透彻而生动地论述了学习问题。
随着社会的变化，今天我们在学习中又遇到了新的问题。有了讯飞，出国旅游连翻译都不用了，还需要辛苦学外语吗?有了Chat GPT(一种全新聊天机器人模型)，它可以像真人一样聊天，还能撰写邮件、论文、脚本，定商业提案，创作诗歌、故事，我们还需要绞尽脑汁学习写作吗?有了各种可以替代人工的机器人，我们还需要学习各种技能吗?
当今时代，很多技能都可以被机器和人工智能替代，我们还需要学习吗?对此，对此，你有怎样的思考?请以《劝学“新”说》为题，写一篇对照式结构的议论文。
要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
【审题立意】
这是一道以“学习”为话题的材料作文，新时代“机器和人工智能”在脑力劳动层面广泛取代人力，面对这一新变化，考生应重新审视“学习”的内涵和意义，表达自己的看法。
材料第一段勾连教材，引导考生从传统认知中注意到学习在丰富认识、提升自我、弥补不足等方面的意义，思考学习的应有态度和方法。总的来说，这一部分不只是引子，还呈现了学习的必要性。
第二段呈现了“问题”，在具体阐述“变化”“新问题”中揭示了学习过程中存在的认识矛盾一依靠自己学习掌握技能、解决问题费时费力，借助机器轻松满足生活中的各类脑力劳动需求。一定程度上，这组矛盾是客观存在的，随着科技的飞速发展、机器智能化水平不断提高、人工智能技术的迭代升级，知识不再稀缺，信息检索和调取方便而快捷，简单的官能训练类学习必要性大大减少，“一艺在身，胜积千金””的观令受到亚面冲击，对汶和子居和变化，考生必须正视，在此基础上展开思考：在机器越来越“聪明”的的当下，要不要学习，还有没有必要刻苦学习。
必须承认，时代变局已经悄然开启，漠视或回避机器取代人力的现实趋势是自欺欺人。如果以简单地获取知识为学习目的，机器也可以轻松做到；如果习惯性地把死记硬背、简单重复作为学习的基本方法，难免沦为时代弃子。学习的对象不再只是书本知识，其形式也不该只是课堂上的被动接受，借助多样化的途径夯实学科知识基础，借助更广泛的调查研究和实践活动拓展视野，发现自身兴趣与特长，探索解决突出社会问题的办法，都是学习的过程。学习过程中，积极接受新事物，充分了解和利用大数据、人工智能等工具，提高解决现实问题的效率，也是应有的态度。
此外，随着人工智能技术的日益进步，机器确实能够在越来越多的领域替代人力，但也不必夸大机器的作用，在个性化、，创造力等层面，人有机器所不具备的优势。当然，个性化、创造力也应该成为我们学习过程中着重保护和培养的对象。
具体到这道题目，写作时应紧扣中心任务，对材料中所呈现的矛盾进行正面回应，针对“新变化”发表自己的看法。当然，议论文的核心任务是说理，说理首先意味着阐明观点，重在“说明”而非“说服”。对人工智能技术进步带来的冲击不可置之不理，而应承认新技术带来的学习工具多元化选择的现实，肯定人工智能替代模式化工作的必然趋势，反思学习过程中存在的固有问题和不良倾向。在此基础上进一步思考新时代应赋予学习怎样的意义，确定怎样的学习目标，又该怎样重新定义学习本身的内涵。
总之，议论应该有的放矢，增强现实针对性。
【预设问题】
1.偷换论题，题目要求写“学习‘新’说”，有些同学实际上写成了“XX‘新’说”。
2.扣题不紧，没有对材料中提出的问题进行正面回应，不顾任务，不扣“新”字，只是泛泛地探讨学习的作用。
3.缺乏“论敌”意识，意识，缺乏问题针对性。
4.视野狭窄，对材料中所提到的人工智能等新变化缺乏了解，导致存在贴标签等问题。
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当今时代，科技高速发展，各种学习工具层出不穷，我们当抓住机遇，善用工具，与科技发展中学习，于时代浪潮中前行。
学习，乃安身立命之本。纵观古今，又有哪个能人志士未曾经历过寒窗苦读数十载呢?刘勰佛殿借灯读书，终成伟大的文学家，周恩来少立大志，发奋读书，成为开国元勋；雷海为送外卖途中仍坚持学习，赢得《中国诗词大会》的冠军，他们不懈学习，通过学习充实自我，涵养心灵，方能实现自我价值与个人报负。
学习，使我们有机会去看更远的世界。云南华坪女高校长张桂梅，耗尽半生精力只为将一个个女孩带出大山。在那个贫穷偏远的地方，女孩们若不接受教育，只能在家干农活，到了年龄便草草嫁人，于大山中就这么度过自己的一生。但，是学习，让她们有了走出大山的机会，够拥有选择自己人生的权利，让她们看到了大山外的世界。学习改写了无数像她们一样的孩子的命运，让书中的诗和远方不再只是一个遥远的梦。
然而，在科技日新月异的发展下，我们不应一味苦读，而要善用工具，以求更高效的学习。如一个未搞懂的知识点，若自己一味死钻，耗时耗力不说，还可能仍然不明白，而借用搜索引擎与网络上的讲解视频，则能够对知识点有更透彻的理解。当今视频软件风靡全球，其中不乏许多优秀教师与学者的教学科普，借助科技之力，善用工具，学习才会事半功倍。
善用工具并不等同于“滥用”学习是必要的，“作业帮”“小猿搜题”作业软件促使一部分学生惰于思考，只知抄袭答案，从而使自己成为了“答案的搬运工”，'失去了作业的本质意义。我们应明辨是非，加强自我约束，成为我们学习的“助推剂”而非“挡路石”。
学习是必要的，它能修身养性亦能改写命运，但科技时代，我们注重学习态度的同时亦应看重学习效率，善用工具，高效学习。
吾辈青年应做到热爱学习，终身学习，于学习中立志，习中进步，同时要在时代潮水中勇进，抓住机遇，善用工具，通过学习驾驭青春力量，融小我于天下国家，化激情为踏石之痕，立命立心，方能追逐霁月光风。


