2024-2025 读写训练研究
精心提炼支架 追问构建精彩
    ——“任性人生”和“将就人生”写作评析

[bookmark: _GoBack]【模拟文题】
阅读下面的材料，根据要求写作。
东晋名士王子猷，在一个大雪之夜，兴之所至，连夜坐着小船去看好朋友戴逵，快到达时却随即转身回去了。有人不解，他说：“吾本乘兴而行，兴尽而返，何必见戴？”很多人在旅游或者参加一些活动时，虽然现实不如预期，或者对活动本身不太感兴趣，但往往会说：“来都来了。”从而选择继续下去或者接受现状。
上述材料引起了你怎样的联想和思考？请写一篇文章表达自己的观点。
要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。
【写作指导】
这是一道典型的材料作文题，材料分为两个层次。我们要仔细地审好材料，抓好关键词，理顺关键概念之间的关系，才可以写出深度好文。
首先要根据材料提炼支架。即审题：我该从哪里问？审材料1.搞清楚题目的核心概念是什么（界定）；2.每个概念的关系是什么（审视）；3.题目的特殊性是什么（思辨）。所谓特殊性就是这个材料是在什么情境，什么领域，什么层次上讨论问题，有哪些独特的感悟和体验可以深入挖掘，使这个概念不再是空洞无边的符号，成为带有“材料色彩”的具体概念。例如在这段材料中，关键词是：“兴”（兴至、兴尽）/“来都来了”。材料的前半部分指向的是王子猷遵从本心对自由人生的追求，告诉我们要不执着于结果、感受诗意人生的过程。我们要做的就是遵从内心本真与安宁，走进内心遇见真实的自己，这就是我们所说的任性人生。材料的后半部分指向的我们大部分的普通人对现实的妥协和将就，与上一种人生是一种对比，是一种将就人生。这两种人生实质就是一种对比，指向人一辈子该以怎样的方式活着或发展（王子猷的人生、大多数人的人生）？一种是遵从本心追求人生的自由，一种是对现实的妥协和将就。命题的意图引导我们去审视大多数人的人生状态，思考在一种状态之外，还可不可以有另一种生存的方式？
其次是根据审题追问构建。即构思：我该问什么？我们可以从套路式追问开始。是什么——问内容和性质；像什么——问相似的情形；为什么——问背景和原因；会怎样——问后果或效应；该如何——问应对的办法；怎么看——问自己的评价。
例如：追问是什么——问内容和性质；追问像什么——问相似的情形。
根据材料我们可以模拟追问：“兴”即兴致、兴趣、兴味。想象一下，王子猷在那个雪夜“乘兴而行，兴尽而返”的场景，是否能给我们带来无尽的遐想：浪漫、精致与梦幻？从本质上来说，这是对传统礼教和世俗观念的一种挑战，是对自由的追求和对生命的热爱，是一种自由舒展的人生态度和生命状态，是魏晋名士风流的具象化表达。
其实不仅王子猷，最近热炒的东坡先生的“月色入户，欣然起行。……怀民亦未寝，相与步于中庭”是否同属于文人的“兴起”？还有朋友圈“世界那么大，我想去看看”“来一场说走就走的旅行”是否也是现代“王子猷”的兴味？
心理学中有一个词叫“沉没成本”，即在投入一定成本后，哪怕结果令人失望，投资者也不愿放弃。这种现象常出现在股票市场。当一个投资者购入一定股票后，哪怕股票下跌，他也不愿卖出。“我都买这么多了，怎么能现在就抛售出去呢？
“沉没成本”也扩展在生活的方方面面。譬如买票看电影，却发现是“烂片”，但并未选择离去，毕竟“票都买了”；又譬如学习一项特长，却发现自己并不擅长也不感兴趣，但并未选择放弃，毕竟“都学了这么久了”。在这个场景中亦然，活动大失所望又怎样，“来都来了”。
再者，我们可以追问：为什么——问背景和原因；会怎样——问后果或效应。
如果我们要写出深入的文章那就要进行追问。为什么王子猷能如此肆意潇洒、随性而为？是否所有人都能这样活着？我们可以想到：1.意味着自我意识的觉醒，知道自己需要什么？2.有任性的资本：时间金钱。等等，而我们很少有人能够做到这样过自己的一生。为什么大多数人会做出将就的选择？这样下去会怎么样呢？我们可以想到：从自我来看1.付出了一定的成本（时间精力金钱）放弃觉得浪费2.这样做也没有什么实质性的损害，甚至会有一些收获；从人生的本质来看1.人生并不能尽如人意，尽兴而为2.这是大多数人的价值标准等。
最后我们还可以追问：即该如何——问应对的办法；怎么看——问自己的评价。我们可以表明自己看法：尽兴而归，不是浪费未完成的事，而是及时止损；败兴不离，是对当下情况的妥协，是浪费更好的兴致。审任务。写作任务部分是：以上材料引发了你怎样的思考和联想? “认识和思考”提示写作者可以联系到自身的经历来写，写作的宽度和深度都可以自由开拓。写作时既可以选择“任性人生”与“将就人生”任意一种来写，也可将两者的辩证关系讲清楚，切忌转移话题、似是而非、混为一团。
【立意标题】
乘兴是一种豪迈，妥协是一种智慧
在尽兴中寻找灵魂
宁可尽兴而归，不愿败兴不离
得过且过，并非随遇而安
既要乘兴而行，也要接受现实
乘兴而往，随遇而安
敢于“半途而废”，亦勇于“坚持到底”
【阅卷反馈】
1.材料解读错误，对核心概念的理解有误差。很多学生没有真正理解“兴”，把它的内涵窄化，认为它就是“兴趣是最好的老师”当中的“兴趣”，这样写出来的文章就有转移话题之感。
2.观点的解读不深刻。对“兴止所至”和“来都来了”的理解浅表化。文章看完都不知道讲写些什么。因为自己理解不深刻，所以材料的选择也很敷衍，材料不能很好证明观点。
3.论证不够充分。写作的时候不能对自己选定的主题进行充分地论证，说服力不够，让人觉得我也可以选择过另外一种人生，没有达到写作的目的。


【佳作展示2篇】
在尽兴中寻找灵魂
放下原本的目的，意乘大雪，尽兴而归是王子猷的态度；牢守计划，自我劝说，意尽阑珊是我们大多数人的无奈。如何选择似乎总让我们徘徊不定。
倘若自由，谁又不想成为大雪里任性的王子猷？但或多或少我们总会受到一些牵绊，总不免让自己意尽阑珊，那么我们只能委屈自己去“见戴安道”吗？难道这一切真的身不由己吗？
也许不是，大多情况我们只是被大多数人的观念裹挟，只是放不下过程中的付出，只是无法摒弃最初的执念。就像来到北京，无论如何一定要去故宫，去紫禁城。尽管自己不乐意排队，可一想现在放弃未免太可惜，只能对自己说“来都来了”。而在这样的思想挟持下，我们终于忘了干一些事本就是为了自己尽兴而已。但这近乎已经成了一种职责，让我们永远无法尽兴而返。
那么，毕淑敏的《带上灵魂去旅行》传达给我们的到底是什么？即使是敦煌有名的“鸣沙山”，她也拒绝攀爬。只是因为自己不愿爬山，没有选择用“来都来了”的话术说服自己，而是骑骆驼绕到了月牙泉——没错，骑骆驼绕道月牙泉、赏雪尽兴而返，这折射的不仅仅是一个简单的选择，更是一种人生态度，一种不必委曲求全的态度。怀着这样的态度，我们的灵魂也许可以暂时摆托束缚，放飞它回到无拘无束的故乡。
我想，失去了这样一种生活态度，生命是不完美的。就像李白会摧眉折腰，甘心做一个小官吏；就像三毛会放弃前世乡愁的撒哈拉沙漠，在西班牙平静地过完一生。他们会失去很多，我们也不止因此失去一些作品，更重要的是引领我们走向不必委屈求全的态度的灵魂也弥散了。当我们用更深的眼光直视这背后委屈求全的一切，也许会有些“汗毛直立”。只是选择一种看似更圆满，实则生命的花朵已经枯败了的道路。这不是苏轼笔下的“何妨吟啸且徐行”，而是一种“自我欺骗”式的安慰。或许我们应该跳出来，带上自己的灵魂，一起尽兴，一起尽兴而返。
生命的圆满不在于为了完成目的而完成目的，这只会带来一种完成目的后空虚。而如今许多人在大学卷学分、绩点，忘了自己的兴趣和理想。而走进社会面对不如意的人生，不是靠努力让自己过的尽兴，而是选择了继续忍受。似乎走进了一个怪圈，总是走在“这样也行”“这样算了”的路上，得过且过。殊不知每一次的委屈求全都是对生命的让步。
不愿委曲求全，我们在尽兴中寻找灵魂。
【点评】
用整齐的语言概述材料，然后提出质疑，分析问题，最后水到渠成地点明观点。文章最大的特征是通过层层追问，使文章走向深入，行文自然流畅、思路清晰，做到了环环相扣，层层深入。文章能够很好地联系现实，又能不偏离材料中心，做到了“放得开，收得拢”。例子的选取既接地气又显深度和广度。最重要的是作者的观点鲜明，写作的针对性极强，让你有不得不信服的气势。

乘兴而往，随遇而安
东晋名士王子猷夜泊小舟，“乘兴而往，尽兴而归”是随心所欲的生活逸趣；被冷水泼面的游人旅客面对不足预期的现实，“来都来了”是妥协自洽的处世心态。选择“去”或“留”的背面，其实都不过是享受过程本身，而不在乎现实结果。
夜泊小舟，尽兴而归，那么出行的目的本不就在于目的地。正如黑塞说，“漫游者并不寻找目的地，而只是享受漫游本身，享受在路上的过程”。太多时候，我们一心执着于终点，困在执念里，却忘了旅途的意义在于其本身。当一个个虚有其名的网红打卡地被越来越多的年轻人摒弃，“反向旅游”骤然兴起，人们开始领悟旅途过程的意义；当“city work”（城市漫游）之风席卷全球，人们开始捕捉寻常市井巷陌中的偏安一隅，不再囿于终点处的执念。我们要学会主动享受过程，享受旅途本身，而不能被迫逼仄于看似完美的终点。
我们不妨设想，即使王子猷最终仍选择雪夜访戴，风雪无阻地见到了戴安道；即使我们拼尽全力，满身狼狈地抵达了终点，结尾处的结果真的还会令人满心欢喜吗？其实不尽然。当我们抓住某个执念后，往往会发现其中的“无意义”。蓦然回首，站在曾经梦寐以求的终点回望这一路的鲜花与荆棘，恍然看见当初迷茫、徘徊、踌躇向前的自己，心中百感交集，感慨万千，终于明白旅途的意义再于过程而非结果。一个人生篇章的落幕之际，正是下一个诗篇的开始，人生还会有许多“终点”，但绝不是西西弗斯式的无尽循环。因为当人们学会了享受人生旅途的过程，生命就不会是无意义的阶段性周而复始。
然而，生活难免不如意，面对未及预期的现实选择，圆融自洽也不失为一种生活艺术。“来都来了”，看似止步于妥协，实则更为进取。它所表达的“被生活扫兴却仍笑对人生”的积极心态，深深影响了中华漫漫历史长河中的每一位旅人。
古时有颜回“一箪食，一瓢饮”也不改其乐；还有刘禹锡《陋室铭》中“斯是陋室，惟吾德馨”，面对扫兴的现实仍选择接受现实，享受过程。而躬逢现世，就业困难的大学生，脱下“孔乙己的长衫”，选择下沉；“为稻粮谋”的外卖小哥雷海为，不被琐碎生活中柴米油盐扫兴，奔波街头的同时，一有闲暇就手不释卷，拾起爱好。我们无法改变世界，却可以选择改变我们自己；我们无法选择现实，却可以努力让现实变得符合曾经的预期。
人生从来都不是一本只有扉页和尾章的书。很多时候，我们只有选择尊重开篇的事实，尊重自己的意愿来享受过程，尊重最后的结果。乘兴而往，随遇而安，才能收获沿途馥郁花香。
【点评】
文章逻辑清晰逻辑清晰、层层深入。首先开门见山提出观点，接着挖掘其内在原因，举例告诉我们享受人生旅途的过程；然后运用假设告诉我们旅途的意义再于过程而非结果；接着阐明“来都来了”的进取的一面让文章走向思辨和深入；结尾收束全篇，再次强调尊重事实，尊重自己，享受过程，尊重结果。文章材料的选择丰富而极具说服力，增强了文章的说服力。
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