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——记习近平在梁家河的历史足印
程约汉
时为仲秋，气象寥廓。由昆明市官渡区延安精神学会知青分会倡议，为纪念红军长征80周年、毛主席逝世40周年，我们云贵知青200人专程到延安，中途选择梁家河一站，并拟举办红色历史文艺活动。一路上，天似泼墨，细雨霏霏，大伙担心活动搁浅。谁知9月8日到达天公睁眼，晴光明媚，凉风习习，游客纷至沓来，一辆辆别致的电瓶车不停地运送。在村中的小广场，我们的《长征组歌》、《红太阳照边疆》等20个节目顺利演出，围观的游客和村民开眼界，报以热烈的掌声。许多上场的知青演员，包括我在内，实际上没有文艺细胞，仅跟着一面红旗跑跑龙套，唱几句歌词，也就心满意足似的。一顶八角红军帽，搭配一件印有“知青”的T恤衫，当然不伦不类，可是一个个都不在乎，要的是神似一回生平倾慕的“长征战士”就行了。以致演完，头上一直戴红军帽，舍不得脱下。忙碌中主办方负责人陈波经理喜孜孜的，一再说：“太好了，托毛主席的福！”
去年9月，闻知上海知青杂志《黑土情》翁主编，曾上《人民日报》海外版的刘德保等专访总书民习近平插队的梁家河一消息，我已然心动，后因太仓促未能成行，甚为抱憾。他们回来后多次绍介村民关于习总书记的往事回忆，我听了印象深刻，同一些媒体和民间传言相比出入较大，很想亲临其境，“耳听为虚，眼见为实”。在大伙心里，延安同广漠光秃的黄土高原，奔流咆哮的黄河水和巍然屹立的宝塔相连。1949年新中国成立，是“万里长征走完第一步”，很快毛泽东和党中央打响波澜壮阔改造“一穷二白”面貌的战役，这是一个理想主义除旧布新的伟大时代，但每一步都会付出辛劳的汗水与牺牲，每一步都经历了艰辛与坎坷，一代知青作为最年轻的力量参加，青春迸射出担当与奉献的火花。当时，云南高原有“亚州水塔”之誉，而黄土高原风沙大，水贵如油。知青上山下乡的两高原，面临的都是沉重的遗产：多山多沟壑、交通梗阻，半原始的生产工具和贫困落后的生活，但是比起我们来，在延安插队的北京知青生计更艰苦，考验更严峻。我插队的安灯村就有五、六条沟的水流进村里，其中两条殷勤送来盘中餐的鱼群，而他们呢？“刷牙洗脸是奢侈的事，洗澡几乎不可能。只有夏天进沟里借几多滴水‘淋浴’一番。天见凉都不敢洗了，不论男生女生。”许多北京知青说，“夏天下雨，就是天赐良机了！”当地的婆姨们嘴边经常挂着一句话：“北京娃哈不得得的，来这嗒受苦哩！”在延安2万6千多北京知青中，高干子弟和名人之后占相当的比重，他们以极大的勇气随乡入俗，为当地的社会经济结构的变革注入新的活力。在这艰苦的生活关中，难免一些人开始怀疑这条道路另谋高就，但多数不忍离开沉疴缠身的父母之邦；老一辈流血牺牲的黄土地在呼唤，需要他们拿起接力棒。1970年春，周总理从中南海几个知青中了解到当地困难状况，立即以国家名义要求北京市委对口支援延安建设，新办“五小工业”，并派出大批带队干部加强知青工作。这年冬季，一场以“兴修水利、平整土地”为中心的农业大寨运动顺序展开，10几个县的村庄都不愿落后，其中包括梁家河，“三年变面貌，五年粮食翻一番。”
远道而来的我们云贵知青浩浩荡荡走近梁家河。视线中，接连不断的乡土景物、田野风光带来了纯朴之乐与天生风韵。置身其中，城市的一切忘于脑后，而大伙心中蛰伏的乡土感情顿时被唤醒。这份弥足珍贵的乡土感情，被宛宛而流的清泉淘洗。每个知青回城后，既对中国乡村问题具有鉴别是非的见识，又有一种鱼水般的亲切感。大伙一面走，一面细观近景，一面争相交流愉悦之情。顺势而筑的的水泥道宽窄适度，葱笼的岗峦时而卓然挺立，时而相互依偎。路边大片耕地种着药材，下块接上块，次第而列，土埂横竖规则，“大寨田”的痕迹尚存。村舍砖屋、红色的路牌和布标掩映绿荫里。演出的小广场，餐饮店小卖部排列在四周，地面洁净，见不到别处高楼下吆喝顾客的嘈杂和尖利刺耳的流行乐。昔日的荒瘠在梁家河人手里，变得可人的青葱宁秀，然而这效果得之于自然天成。
老支书梁玉明是我们最想见的梁家河人，一位无私心、颇有见识的真共产党。习近平1969年年初插队这个村子，那时不到16岁。当时入团报了好几次申请书，1972年才得以批准。村里的领导班子团结，社员有生产积极性，粮食产量较多，社员平均吃粮500斤左右。可是地处偏僻，资源匮乏，工副业少，工分值较底。集体经济要发展，需要一个大的突破与嬗变。当时大队支书梁玉明，30岁左右，经过深思熟虑，在1973年春建议支部发展习近平入党。他认为：“习近平，有文化，肯出力，为人处事稳重，思路开阔。”支委会研究后，他找习近平谈话，习近平感到突然，自己刚入团一年就写入党报告，是不是太急了？还有自己父亲的问题没有解决，我这种人能入党吗？梁玉明回答的话很明确：“你不要担心父亲的问题。组织上认为你够条件你就可以写了！”当申请报告交上去，公社党委书记训斥了一通：“你好大的胆！习近平这样的人能入党吗？弄不好要掉脑袋的。”梁玉明支书一心想自己是为党的事业后继有人和村子的发展，没有任何私心杂念，就毫不退缩地直说：“不是我梁玉明胆大，而是毛主席胆大！毛主席说过‘重在政治表现’，习近平下乡5年，样样活干得好。这样的好后生不入党，谁能入党？”不久，继任的公社党委书记多次在会上要求对知青们生活上关心，政治上培养。梁玉明听了很高兴，动员习近平写第二份申报报告。习近平不无顾虑地说，公社不是刚退回来吗？马上就写不是太快了？自己还年轻，需要继续锻炼，接受组织考验，等过了一段时间再写。经过梁玉明支书的坚持，1973年12月，习近平的申报通过了。次年，梁玉明又主动提出习近平任大队支书，自己退当副手，共同抓好工作。他是回乡知青，年纪30岁，也想干一番大事，可是感到习近平更优秀，更有条件当好大队支书！——这类“立党为公”的感人一幕在城乡较多，因为整个社会会认同，以此为荣。当时，毛主席提出：“要把沼气的事情办好！”习近平自费跨省四川绵阳学习，回来大张旗鼓建起全省第一口沼气池，在土墙上绘制“自力更生，艰苦奋斗”的醒目图画。梁家河也有名气。村里兴建的“知青井”、“知青淤池坝”、“大寨地”开始改变旧社会遗留下来地貌。原来翁主编介绍的这几个地点，我们都欣然见到，许多知青留下纪念照片。缺憾的是时间太紧，没来得及蹱门拜望老共产党人梁玉明。
梁家河的村史展览室，绿叶扶疏，离小广场不远。我刚走近“知青旧居”，就见洛阳市的知青王仙峰。她去年带小分队不远千里参加我们“重走知青路，红河版纳情”的活动，为全国唯一命名知青的开远市小学捐款一千元。今年听说有这活动，她又风风火火地赶来，兴致盎然。只见她双手高举摄像机，镜头对着墙上挂着的解说词牌拍摄，我助一臂之力充当“解说员”，一句一句地读着。一个多小时中，通过一份份久历年代的文件、实物和照片，更进一步地了解该村艰苦改造旧面貌的往事。知青和干部社员共创的硕果，没有随光阴逝去而音讯无踪，40多年后亦历历至目。感谢梁家河把那个火红的大时代，虽后来划然遽止，仍真实地保存并再现出来，我心里此刻涌现钦佩之情，眼睛悄然湿了。
置身那个大时代的习近平，没有辜负梁家河党支部的期望，按照“以粮为纲，工副业全面发展”的工作思路，依靠集体的力量新办一批集体企业。一是建磨面坊。过去成升成担的玉米、麦子和糜子是用木棒搥，石磑或石碾来回磨一天半天，吃不上几顿又完了。现在“吱—吱—”机器声里流水般倾泻出来，省事多了。二是建缝纫组。陕北冬季没农活，婆姨们更是在家纱纺织土布，衣襟大腰裤全老式样。现今市面上有什么新款式新花色，不用跑县城、州城，村里居然做出了，一位位婆姨姑娘漂亮多了。还接了县幼儿园的活做童装。三是建铁业社。将有手艺的社员集合起来，加工生活用器和各式农具，提高劳动效率。离土不离乡的社员仅得十分工分，每年创造一、二万元的集体收入。四是争取县供销社的支持，新办代销店，加快村内外的货物流通，偏僻村子活跃起来。习近平和社员们一步一个足印，卓厉前行，在耕耘的土地上栽下第一排共同富裕的树苗，施肥浇水……。40多年后，老支书梁玉明重提这段历史，还自豪地说：“原先村里的年终分红十分工分一角伍分，后来提高到三角，翻了一倍。真是一年一个样，两年大变样！”
在上山下乡大潮中，不乏匆匆虚度年华的过客，但是同习近平一样干得有声有色、为农村增华添彩的知青，在全国各地涌现一大批。据有关部门的统计，全国进入基层领导班子的知青，1974年，29.3万，占4.3%；1975年27.7万，占3.6%；1976年32.5万，占4.0%。加上入党入团的，可以说全国有上百万的知青领导骨干，在农村边疆第一线锻炼成长，发挥巨大作用。现在中央省部级干部有百名知青，有其内在的逻辑，不是天上凭空掉下栋梁。那时，全国创建数十万个集体企业，形成新中国的机械化、工业化的第二个高潮。仅以我省官渡区为例，到1978年，集体企业345个，经济收入2762万元。1977年农村年终分红值七角五分，比1974年增加三角三分。一些集体企业多的公社，开始演变成新型小城镇，实现华丽转身。
1949年新中国成立时，老一辈革命家已年过大半辈子，毛泽东56岁，周恩来51岁，朱德63岁。而改变中国面貌是从一穷二白、经过战争摧残的烂摊子上起步，而且建设的是全党立公全社会共同富裕千古未有的事业，每前行一步都存在新旧力量的较量。1968年，毛泽东总结社会主义苏联訇然坍塌的惨痛教训，号召培养千万百万革命事业的接班人，也为上山下乡赋予新的内含,提升新的高度。那时，真是“播下晨风万里”，成长中的2千万知青同嬗变的5亿农民结合，互动式地改造农村和边疆落后的面貌和冲刷污泥浊秽，这俨然是一幅宏大沉雄的现代史油画，线条粗犷，颜色多彩，笔锋苍劲，再现新中国一代长子紧跟领袖毛泽东创建功勋的传世作品。有一些片断的惨痛与伤亡，也有一些颜料、色彩和线条的粗糙杂乱，但油画的基调是深沉高昂的，升腾发皇之气，平凡伟大皆出于斯，属于三十年新中国社会主义进程中的组成部分，具有空前绝后的历史价值与艺术魅力。这是理想主义、集体主义异军突起的大时代写照，不可能出自蹉跎人生的平庸者之手，也不是实用主义与个人主义的狡黠表演，她是艰苦的现实主义和高度的理想主义结合的英雄绝唱。面对这幅大开阖、大视野的现代史油画，一些人不以为然摇头晃脑，一些盘算三、四流的拙作取而代之，但无损于这幅油画的时空穿越、久久地闪光耀眼地展示在世人面前，感动着更多的人。上述的内容，现场参观的知青们你一言我一语讨论和交流着，不经意间都受了一场精神的洗礼。
在小广场旁，我们同曾经帮知青做饭的一位老社员交谈，他照管小食品和饮料。“现在村里，有没有集体企业？”我关切地寻问。他说：“村里建梁家河旅游公司，村民上班领工资。”“有的承包馆子交集体承包费。”正要深入地了解，队伍要集合向延安出发，我只得“谢谢”向他言别。路上我为梁家河村民高兴，集体经济是农民真正的靠山，集体力量让黄土变成金，乡村劳作不再鄙下，所创造的财富源远流长。祝他们在共同富裕之路上愈走愈光明。
梁家河，这个黄土高原深处的村子，我谨记在心。
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