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重点创作选题扶持办法

（2021年10月修订）

为鼓励我省文学精品创作，促进河北文学重大选题设立，推动全省文学创作的繁荣发展，河北省作家协会特制定重点创作选题扶持办法。

一、指导思想

河北省作家协会重点创作选题工作，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，坚持马克思列宁主义文艺观，坚持“二为”方向“双百”方针，坚持以人民为中心的创作导向，坚持弘扬社会主义核心价值观，鼓励作家深入生活、扎根人民，鼓励作家开拓进取、创新创造，积极倡导作

家创作记录时代脉搏、反映人民心声，反映社会主义建设伟大实践与辉煌成就的现实主义题材作品。      

二、申报条件

（一）省作协重点创作选题扶持政策面向河北籍作家或长期在河北省内生活工作的作家，具备较高文学创作水平，取得一定文学创作成就，有能力承担重点创作选题项目。

（二）省作协重点创作选题包括以下体裁：小说、报告文学、文学理论、诗歌、散文、儿童文学等。选题应以长篇作品形式申报。

（三）所承担重点创作选题尚未结项的作者，不得继续申报新的选题。

（四）申报选题可由一人专著或多人合著。

三、申报流程

（一）省作协每两年发布一次重点创作选题征集公告，符合条件的申报人可根据公告要求申报。

（二）申报人可根据“省作协重点创作选题指南”拟定选题，也可基于个人的创作计划提出选题。选题应具有成熟的创作思路，并已完成一定创作字数，三年内能够完成创作计划。

（三）申报人应认真填写申报表，申明自己的构思大纲和创作计划等，并提供选题作品已创作完成部分，以供审议。

（四）省作协组织相关专家组成选题评委会，对申报人的创作实力和选题价值进行评估、审议，评选出入选选题。

（五）省作协重点创作选题分为个人申报和单位立项两个部分。其中，个人申报部分年初申报，由重点创作选题评委会审议，评审结果报省作协党组批准，以公告形式公示；单位立项部分由省作协党组统筹安排并邀请作家担任，每年年初确定立项，并在年内不定期增补。

四、评估标准

（一）选题题旨应有利于倡导爱国主义、集体主义、社会主义的思想和精神；有利于倡导国家统一、民族团结、社会和谐、人民幸福的思想和精神；有利于倡导用诚实劳动争取美好生活的思想和精神。

（二）重点关注反映人民群众主体地位，讲述中国故事、河北故事，体现时代生活的主旋律，体现河北文化底蕴和燕赵文化精神内涵，反映建设经济强省、和谐河北伟大实践和精神风貌，表现中华民族伟大复兴中国梦的选题。

（三）具有较强创新性，具有填补学术空白的原创性。

（四）承担重点选题的作家应具有严肃认真的创作态度和较高的文学素养，具备完成选题的业务能力。

（五）作家应熟悉相关题材领域的人物和生活，具有深厚的生活积累，选题艺术构思成熟。

五、扶持方式

省作协对确定为重点创作选题的作品，采取以下扶持和奖励措施：

（1） 完成选题创作，资助资金5000元。

（2） 选题作品全文发表或出版，奖励资金15000元。

（3） 对承担选题作者酌情提供深入生活、实地采访、查阅资料等创作方面的帮助。

（4） 在选题创作过程中，省作协依据选题情况邀请专家对作品进行审读，提出创作规划意见或修改意见，或根据年度创作任务酌情组织创作规划、改稿活动，扶持重点选题创作。

（5） 在选题创作完成后，省作协依据作品情况联系出版单位推荐出版，或根据重点创作选题完成规模和质量，酌情召开出版推介活动，促进重点选题作品出版。

（6） 在选题作品出版后，省作协依据作品选题重要性及作品思想性、艺术性，酌情组织刊发评论文章或召开研讨会等宣传活动推介重点选题作品。

（7） 对单位立项选题，省作协将与担任选题作者签订创作协议，并在选题创作、出版及宣传方面给予扶持。
六、签约管理

（一）与担任重点创作选题作者签订创作协议，约定双方责任。

（二）建立与选题作者的联系机制，及时了解创作需求和进展，提供创作服务。

（三）建立重点创作选题工作台账和约谈机制，督导选题作者完成创作，三年内未完成创作自动解约。

（四）作品发表或出版时间期限为五年，逾期不再支付奖励资金。

（五）承担重点创作选题作者申报新的选题须在其选题作品发表或出版后申报或五年期满后申报。
（六）资金支付采取作者申报方式，作者完成作品创作或作品出版（发表）后，需向省作协创联部提交作品稿件全文或作品样书（样刊），经审核后支付资金；选题作品如由省作协资助出版，则不再支付奖励资金；作品发表或出版只支付一次奖励资金，不重复奖励；合著类作品只向申报人支付资金；重点创作选题资金每年支付一次。

七、解释说明

（一）河北省作家协会重点创作选题扶持工作由省作协创联部负责，所需资金在省作协重点创作选题扶持经费中列支。

（二）本办法自发布之日起实施，2020年以前入选的省作协重点创作选题遵照原办法执行。

（三）本办法由河北作家协会负责解释。
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