北海市2013年度经济适用住房申购资格
家庭顺序号抽签、选房方案公告
为做好北海市市本级2013年度经济适用住房申购资格家庭抽签、选房工作，确保全过程公开、公平、公正，根据《北海市人民政府关于印发北海市经济适用住房管理办法的通知》（北政发〔2012〕42号）的相关规定，经研究，现将北海市市本级2013年度经济适用住房申购资格家庭顺序号抽签、选房方案公告如下：
购房资格家庭顺序号抽签方案 
一、抽签时间：2014年3月18日上午
上午8：00至9：30核准身份进场，9：30至12：00抽签
二、抽签地点：北海大道市图书馆二楼会场
三、参加抽签对象：2013年经市辖三区政府和涠洲岛旅游区管委会审核通过，报市住建局公示无异议或有异议但经市辖三区政府和涠洲岛旅游区管委会复核异议不成立，予以备案后领取《北海市经济适用住房申购资格准予登记通知书》的申请家庭共435户，其中海城区291户，银海区33户，铁山港区103户，涠洲岛旅游区8户。
四、抽签程序。
（一）核准身份。每个申购家庭限一人参加抽签，由主要申请人持本人身份证和《北海市经济适用住房申购资格准予登记通知书》，在规定的时间内到北海大道市图书馆二楼会场参加抽签。会场按市辖三区和涠洲岛旅游区编四个身份核准小组，核准小组分别负责各自辖区参加抽签人员的身份核准工作；参加抽签的主要申请人经核准身份登记后，领取身份核准牌号。主要申请人因故不能到现场参加抽签的，可书面委托一名具备完全民事行为能力的共同申请人（或家庭成员）参加抽签，该委托须提前一天向主要申请人户口所在地辖区街道办事处（或镇政府）提出并经批准方可；受委托人持本人身份证、申请人身份证（原件）、委托书和家庭成员关系证明（如户口本），方能参加现场抽签；如主要申请人既不到现场抽签，又不委托他人抽签的，视为自动放弃抽签资格。

（二）进场入座。现场管理工作人员根据申请人身份证、《北海市经济适用住房申购资格准予登记通知书》和身份核准牌号，按残疾人家庭优先组和普通组，分别依排队先后顺序发给申请人入场券；申请人持入场券进场后，应尽快按座位号入座，不得在场内随意走动、强占别人座位。
（三）上台抽签。依照入场顺序号，由主持人喊号进行抽签；先由优先组申请人按入场顺序号依次上台抽签，优先组抽签完毕后，由普通组上台抽签，每组10人，每组限时3分钟，前一组抽签时，后一组10人准备。每个申请人限抽一张卡片（卡片上有正式购房号码或候补购房号码），多抽无效。

（四）核准登记。抽签后，抽签人应立即将所抽卡片交给主持人，在公证员等人的共同监督下，由主持人打开并当场宣读抽得的号码；经抽签人确认，登记组工作人员登记抽签号码并将卡片交还抽签人保存，该卡片作为申请人下午参加选房凭据，工作人员引导抽签人离场。

五、抽签公证。本期抽签由市公证处公证员负责现场公证。
选房方案

一、选房时间：2014年3月18日下午

下午2：30至3：30核准身份进场，3：30至5：00选房
二、选房地点：北海大道市图书馆二楼会场
三、参加选房对象：参加上午2013年度市本级经济适用住房申购资格家庭顺序号抽签活动，抽取正式、候补购房顺序号的家庭。
四、销售房源：2012年市本级销售剩余经济适用住房49套，包括南珠大道经济适用住房小区二期项目3套；成都路经济适用住房小区一期项目4套，二期项目42套。开发建设单位负责制作、公开的“选房展示表”与其所提供的销售房源房号一致。
五、选房程序。

（一）核准身份。每个申购家庭限一人参加选房，每户限购1套住房；主要申请人持本人“身份证”和已抽取的“购房顺序号码卡片”，在规定的时间内到选房地点参加选房，由工作人员确认身份后登记。主要申请人因故不能到现场参加选房的，可书面委托一名具备完全民事行为能力的共同申请人（或家庭成员）参加选房；受委托人须持本人身份证、申请人身份证（原件）、委托书和家庭成员关系证明（如户口本），方能参加现场选房；如主要申请人既不到现场抽签，又不委托他人的，视为自动放弃选房资格。
（二）进场入座。申请人经工作人员确认身份后进场入座，不得在场内随意走动，不得强占别人座位。
（三）上台选房。主持人喊号进行，抽得正式购房号的残疾人家庭可优先上台选房，在选择楼层方面给予照顾，但仅限于选择二层房源（注：一层为杂物房），也可放弃优先安排选房照顾，依正式购房选房顺序号上台选择房源；接着由正式购房家庭按序上台选房，每组10人，每组限时10分钟；主持人每户喊号3次，应到场而未到或不作应答的购房家庭排为本组10人末尾轮候，至该组结束选房后仍未到场的，视作弃权处理；前一组选房时，后一组10人准备。如有剩余房源的，主持人在监督员的监督下，当场宣布剩余房源套数，并喊号候补购房家庭按顺序号先后递补选房，直至当期49套经济适用住房房源选完为止。
（四）确认登记。申请人按要求在“选房展示表”上选房，经工作人员记录登记后，已选取的房号不得更改，申请人应当场与开发建设单位签署选房确认书；申请人领取购房定金银行交款单，按开发建设单位要求的时间、地点交付购房定金。

正式购房家庭不按要求选房、放弃选房、选房后不签署选房确认书或不按要求交付购房定金的，视作放弃购房资格，自当期选房之日起两年内不得申请购买经济适用住房。
六、签订认购协议。申请人在选房后四个工作日内（含当天），持本人身份证及共同申请人身份证（或户口本）、选房确认卡、购房定金银行交款回执单，按要求到所购经济适用住房的开发建设单位售楼部，签订经济适用住房认购协议。
七、领取准购证。申请人在签订经济适用住房认购协议后5个工作日内，到市住建局办理领取《北海市经济适用住房准购证》手续；其中已租住单位公房和政府部门直管公房的家庭，以及已取得廉租住房保障的家庭，在领取《北海市经济适用住房准购证》前，须提供相应的腾退公房承诺书、腾退公房协议书或退出廉租住房保障证明。

八、签订购房合同。已选房的购房家庭按《北海市经济适用住房准购证》上规定的购房时间期限，持主要申请人及共同申请人身份证和《北海市经济适用住房准购证》到所购经济适用住房的开发建设单位售楼部，签订经济适用住房购房合同、缴纳购房款以及补交超标房屋差价款等相关手续；逾期不办理上述购房手续的，视作放弃购房资格。经济适用住房开发建设单位必须按《北海市经济适用住房准购证》签发的购买人和房号依法依规与购买人签订经济适用住房购房合同，凭证销售。

九、相关规定

（一）《北海市经济适用住房准购证》实行一房一证管理制度，准购证内容禁止更改。

（二）申请家庭购买经济适用住房，按经济适用住房价格购买；购买面积超过享受面积标准的部分，按经济适用住房价格上浮20%计算补交差价款。差价款由经济适用住房开发建设单位先行代收后，及时向市经济适用住房主管部门缴纳，作为非税收入上缴市财政统一管理。

（三）购房人购买经济适用住房后，须凭《北海市经济适用住房准购证》、购房合同及其他相关材料与经济适用住房开发建设单位双方共同向市房产、国土资源主管部门申请权属登记。购房人办理房屋权属登记后，应当到市经济适用住房主管部门办理《个人住房档案》。

（四）经济适用住房购房人拥有有限产权。经济适用住房出售、赠与、抵押（除按揭外）、租赁，必须符合上市交易年限5年的规定并取得完全产权。
                                      北海市住房和城乡建设局

                                       2014年3月7日
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