2022年度山东省企业文化建设典型申报
相关说明

一、2022度山东省企业文化建设示范基地
“山东省企业文化建设示范基地”是山东省企业文化学会设置的最高荣誉称号，是全省企业文化建设向外展示的重要窗口，具有较高的推广价值，对我省企业文化建设具有借鉴意义和示范效应，凡获得国家、省、市表彰的企业文化建设先进的单位以及行业主管部门、相关企业文化社团推荐的单位均可报名。省学会将严格按照《山东省企业文化示范基地评选标准》进行审核。示范基地实行总量控制，每年全省设立示范基地企业不超过3家。具体内容详见《山东省企业文化建设示范基地管理办法》，详情请咨询省学会秘书处。
二、2022年度山东省企业党建品牌示范单位
（一）基本条件：单位依法纳税、近三年无重大安全环境责任事故、积极履行社会责任；企业党建品牌特色明显，引领并融入业务紧密，组织号召力、思想凝聚力、品牌影响力强，在当地或行业内具有较高知名度，荣获国家、省、市相关部门和社会团体的通报表扬；企业党建品牌具有示范性、可推广性的特点，品牌文化体系、传播载体健全；部门配置合理，专项资金投入有保证，企业干部职工认可度、参与度和满意度较高。
（二）提交材料：1.2022年度山东省企业文化建设典型申报表（一式两份加盖公章及电子版）；2.单位LOGO、简介、党建品牌建设基本情况（名称、logo、体系架构以及实施路径、方法，运行机制、保障措施、经验成果等）、企业党建品牌战略规划报告（字数4000以内）；3.企业党建品牌宣传材料（视频、文字、画册等）；4.反映党建品牌的图文照片5-7张（电子版，如：活动、展厅、长廊等）；5.近两年来所获各类荣誉的证明材料复印件（任选3件）。
三、2022年度山东省企业文化建设先进单位
（一）基本条件：单位依法纳税，无重大安全环境责任事故，积极履行社会责任，在所属行业、当地乃至省内享有较高声誉；本单位领导高度重视企业文化建设，企业内部关系和谐，外部形象良好，在当地或行业内具有较高知名度；有负责企业文化建设的组织机构和物质保障；有企业文化传播的载体，员工认可度、参与度和满意度较高。
（二）提交资料：1.2022年度山东省企业文化建设典型申报表（一式两份加盖公章及电子版）；2.单位LOGO、单位简介、企业文化建设的基本情况、经验和成绩，或企业文化建设年度总结报告（字数3000以内）；3.企业文化手册或类似相关宣传材料；4.反映企业精神风貌的图文照片5-7张（电子版）；5.近年来所获各类荣誉的证明材料复印件（任选3件）。
四、2022年度山东省企业文化建设优秀成果
（一）基本条件：企业无重大环保、安全责任事故。企业领导高度重视企业文化建设，文化体系健全，特色突出，个性明显，成果总结梳理逻辑清晰，具有时代性、科学性、先进性、示范性、系统性和实效性的特点。成果获得过省市报道或表彰，或在市级以上相关媒体、报纸、杂志上推介刊登。
（二）相关要求：坚持实事求是原则,推荐单位对所推荐申报对象的真实性和可靠性负责。1.按要求认真填写申报表，主要创作人员不超过3人，均为本企业在职干部职工；2.撰写成果结构。成果材料由成果标题（不出现单位名称和作者名字），作者姓名（即主要创作人员单位、姓名，人员不超过3人）、企业简况（300字左右）、成果正文（含成果概述，总字数5000以内）；3.成果报告内容。主要包括：成果概述、企业简况、企业文化体系打造、企业文化成果实施的背景，遇到的主要问题和工作难点以及采取的主要措施和方法论，取得的经验、成效和带来的积极影响。体现该成果对企业经营管理产生积极影响的一个或多个方面（如：企业文化建设与发展战略、企业党建、品牌建设、制度建设、实施路径、保障机制、宣传推广等）；4.申报材料要求实事求是，观点正确，主题突出,内容充实，层次清晰、表达完整、语言精炼通顺，事例恰当,标点规范，可结合图表、模型等,总字数在5000字以内；5.申报材料以第三人称阐述，一般采用企业简称和人物姓名，不要以“我们”“我厂”“公司”简称。
五、2022年度山东省企业文化建设杰出贡献人物 
（一）主要对象：各企事业单位主要负责人（单位法人代表、董事长、党委书记、总经理，主持日常工作的党委副书记、副董事长或副总经理）以及科研院所、相关专业研究机构在党建文化或企业文化建设研究具有较高影响力的专家教授。
（二）基本条件：本人所在单位成立时间不少于10年，依法纳税呈增长态势，且近三年无重大安全环境责任事故；本人所在单位企业文化体系、传播载体健全；本人在研究、推动企业文化与党建文化建设中模范带头，且具有较为突出的经验或理论成果；本人近两年受到国家、省、市相关部门或社会团体的通报表扬；本人从事企业文化工作不少于10年，本人所在单位同意推荐申报。
（三）提交材料：1.2022年度山东省企业文化建设典型申报表（一式两份加盖公章及电子版）；2.个人简历（出生年月、职务、职称、工作经历、主要先进事迹、企业文化理论成果）字数800以内；3.单位LOGO、单位简介、企业文化建设思路、做法、经验和成绩或个人对本企业文化建设的认识理论文章一篇（2000-3000字）；4.本人工作照（电子版）一张；5.近三年个人所获各类荣誉证书复印件（任选3件）。
六、2022年度山东省企业文化建设先进个人
（一）主要对象：各企事业单位负责人、主管领导、企业文化部、党群宣传部、办公室、人资行政或工会等部门主管领导、负责人，企业文化建设实施方案主要设计者、执行者或参与者。
（二）基本条件：本人所在单位诚信经营、依法纳税、无重大安全责任事故，企业文化体系、传播载体健全，有内部报纸、杂志、微信公众号或网站；本人在推动本单位企业文化建设过程中起到承上启下的模范作用，企业文化建设成绩突出；本人从事企业文化工作不少于5年，本人所在单位同意推荐申报。
（三）提交材料：1.2022年度山东省企业文化建设典型申报表（一式两份加盖公章及电子版）；2.单位LOGO、单位简介、提交工作年限证明、个人简历、先进事迹以及所获荣誉证明材料复印件（任选1-2件）；3.推动企业文化建设的先进经验、理论成果或心得感悟（1000字以内）。
七、2022年度山东省企业文化建设先进班组
（一）主要对象：省内合法经营、重视企业文化建设的各类企事业单位基层组织。
（二）基本条件：所在单位依法纳税，积极履行社会责任，在所属行业、当地乃至省内享有较高声誉；班组有健全的考核机制，遵纪守章，严明劳动纪律，多年无重大安全环境责任事故；班组成员团队协作、积极进取意识强，积极参加各种专业技能培训，在本单位争先创优，起到模范榜样作用；所在单位同意推荐申报。
（三）提交材料：1.2022年度山东省企业文化建设典型申报表（一式两份加盖公章及电子版）；2.提交所在单位LOGO、单位简介、班组介绍及工作成果经验材料（3000字以内）。
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