做好常规管理工作 营造良好班风学风

—班主任工作论文
台湾作家席慕容曾说过这么一段话：别人是怎样地把儿女托付到我的手中，他们用谦卑热切的态度，希望我能够、请求我能够使他们的子女进入一种境界，达到一种要求，实现一个从十几年前便开始期望着的梦想。

是的，从这段话中能感受到我们肩上的担子是多么的重啊！作为班主任，我经常扪心自问：我尽力了吗？我达到家长们所期望的了吗？为了不辜负家长和学生们的期望，我尽力的做着班主任应该做的一切，但要想当好中职学校的班主任并不容易，主要是由于中职学校学生身心的迅速发展，独立心理和逆反心理增强，他们总觉得自己长大了，力求摆脱对大人的依赖。老师和家长在他们心中的权威降低，想要达到家长和老师预期效果是很难的。所以我经常思考如何才能做好班主任工作，尽最大可能提高学生各方面的能力，从而实现学校提出的“双达标”的办学目标。
我觉得责任心是班主任做好任何事情的前提，有了这个前提才能够尽心尽力的营造良好的班风学风，一个正气充盈、积极向上的班级才能在各项工作中遥遥领先，学生才会在这些工作完成的过程中不断地锻炼自己、提高自己。但良好的班风学风不是一蹴而就的，它是一项长期任务，要抓好班风学风，我个人的体会是要落实好以下几个方面的工作：

一、以学生岗位素养达标考核办法为抓手，抓好班级常规管理，建立班级良好秩序
学生岗位素养达标是我校“双达标”工程的重要组成部分，也是学生提高自我管理能力、提升岗位职业能力和提升持续发展能力的主要途径，所以我觉得一定要以学生岗位素养达标考核办法为抓手，抓好班级常规管理，建立班级良好秩序。
1.抓好班干部队伍建设，使班级常规管理有人抓、工作有人做。
班主任对班级的管理工作必须依靠学生干部，因此班级建立之后，选班干部是一项重要工作，从入学教育（军训）中发掘人才，从工作中培养人才，直至他们能够管理班级工作。在班级工作开展过程中，首先班主任应充分认识到这项工作的重要性，并吃透这项工作的精神；然后对班干部进行学生岗位素养达标考核办法的培训，主要让班干部抓好职业规范这块工作，并对他们进行分工，抓好作息规范、劳动规范、安全规范、纪律规范、仪表规范、言行规范、学习规范等七个方面的日常管理工作，在每周末和月末汇总学生岗位素养达标成绩；最后班主任要大胆放手让班干部工作，经常叮嘱、提醒、检查常规管理工作的落实，充分发挥他们的主观能动性，既减轻了班主任的负担，又锻炼了班干部的工作能力。另外要对班干部严格管理，不能让他们感到有特权，还要体贴干部，关心他们的心理健康，让他们一心一意围绕在班主任周围，和班主任一起管理好班级工作。
2.制定并依靠各项规章制度，做好各项工作的检查督促。

新生一入班，班主任就应把学校各项规章制度给学生传达，并在此基础上制定本班具体的班级规章制度，并在班干部的带领和监督下，落实班级管理的各项工作。尤其是要带领全班学生学习学生岗位素养达标考核办法，让学生以此为依据严格规范自己的行为，从自身做起，做好班级常规工作。另外为了更好地做好这项工作，还有以下几个具体做法：①每周末和月末学生岗位素养达标成绩出来以后，周成绩在周讲评上由班干部进行通报，从而积极督促学生总结上周的工作，做好下周工作的安排，月末成绩打印出来贴到班级后墙上，并由班主任进行讲评。②结合素养达标成绩给学生一些特权，比如我要求学生两周回去一次，但现在条件好了，很多同学想每周都回去，这个现象我想在哪个班都出现过，也是令班主任头疼的一件事，因为不利于班级管理，学生在校外容易出现问题。所以在解决这件事的问题上，摸索出一套办法，那就是以岗位素养达标成绩为依据，在每周和每月岗位素养达标成绩在全班前五名的同学可以每周都回去，有效地提高了学生遵守班级规章制度的积极性（当然这学期因为疫情的影响，一直封闭管理，不存在这个现象。）③在评优评先工作中、助学金申请等工作中也以此为其中一个条件进行评选，有效地提高学生的积极性并提高上报工作的公平、公正，减少学生对评审的意见。

总而言之，以学生岗位素养达标考核办法为抓手，抓好班级常规管理，会使学生感到班级工作严肃紧张，有效防止学生产生懈怠情绪，久而久之，良好的班级秩序就建立了，积极向上的班级氛围就形成了。

二、以主题教育活动促德育教育，建立良好班风学风。

班级主题教育活动是一门德育课程，是德育教育最基本也是最重要的渠道。学生通过各具特色的主题教育活动，集体荣誉感、组织协调能力、搜集信息处理信息能力、明辨是非能力、表达能力等都会有明显的提升，当班级学生的认识提高了，行为文明规范了，是非观念建立了，好习惯养成了，就会形成强大的内在动力，会使集体中的每一个成员在良好的班风学风中学习、成长。
那么怎样才能开展好班级主题教育活动呢？
首先，主题要鲜明，活动目标要明确，要有针对性、教育性。学校每周五下午安排一次主题教育活动，其内容贴近学生实际，使学生有话说，并能起到德育教育的作用，所以班主任要利用好这个机会，激励学生查找素材，查找过程中对很多知识很多道理都会有所理解和掌握，那这样的话主题教育团课活动上学生有话可说，也愿意积极参与，不仅提高了活动氛围，而且不知不觉中对学生进行了德育教育。比如这学期的其中两个团课主题：喜迎二十大，如果没有这个团课，可能学生不会关注二十大的内容，也就不知道中国共产党全国代表大会几年召开一次?大会内容是什么等，所以我认为开展好班级主题教育活动的前提是选好主题。
其次，活动要有计划、记录、总结。具体做法是：①团支书在接到主题后，安排好分工，把每一次的工作分配下去，我们采用的是以宿舍为单位安排工作。比如该哪个宿舍出版报、哪个宿舍负责主持、，负责主持的宿舍要写好活动计划，计划要周全，安排要详细，准备要充分，使每个学生都有任务，都能参与到活动中，在活动中都能找到自己的位置，不至于活动中出现冷场现象。一般来说都是周四下午接到主题，周四下午布置任务，周四晚上检查准备情况，周五中午出板报，下午活动。这样的话整个活动的组织显得有条不紊，效果自然很好。②团支书在活动过程中做好活动记录，不仅能作为班级工作的一项书面材料，还能在记录过程中发现本次活动的得与失，总结经验与教训，不断提高工作能力，提高活动效果。③活动后由主持者写出总结，总结本次活动的经验与教训，为更好的开展下一次的主题活动打下基础。另外也让主持者感受开展活动的不容易，到其他人主持时会积极参与其中，还能提高全员参与度。
最后，活动要遵循自主性原则，让学生成为活动的主体。班级主题教育活动有着神奇的功效，除了班级刚建立时，班主任手把手教团支书此项工作，并带领全班同学一起做好主题活动外，其余时间都让学生自己想办法出主意。比如：板报的设计、计划的书写、学生的调动等，都让学生自己去弄。自己管自己，自己教育自己，活动中说出自己的话，书写自己的真情实感，真正成为活动的主体。如果真的做到以上这些了，班级良好的班风很快就会形成，其他工作也就好开展了。另外我一定会在主题教育活动开始前进行讲话，围绕主题对学生进行德育教育，大约十分钟左右的时间，把学生带入到主题教育活动中，然后剩余时间交给学生，学生积极性很高。
    三、不断提出新的奋斗目标，让目标成为学生前进的动力
自从接任幼儿保育225班班主任以来，在师生的共同努力下，各项工作有条不紊开展，这与我不断给学生提出新的共同奋斗目标，寻找鼓舞学生前进力量的理念有关。
因为疫情影响，学生9月11日才入学进行入学教育，我就提出要争创先进中队的目标，学生们齐心协力实现了；10月份正式开学后，又把建立团结向上的班级作为我班的奋斗目标，争取每个月都达标，10月份这个目标也实现了；到了十一月份，有中华传统文化知识竞赛（《弟子规》）、广播操比赛、一二九演讲比赛等，这时又给同学们提出新的目标，争取力争拿一等奖，最差也要拿到名次，《弟子规》比赛拿到三等奖，一二九运动竞赛进入预决赛，由于疫情影响学生提前离校广播操比赛没能进行；有目标才会有动力，有了目标才会努力奋斗，才会有自己想要的结果，并由此上升到人生道理：只有目标才有动力才有奋斗，才有自己想要的生活，学生慢慢就会形成一种习惯——让努力成为一种习惯，这种理念对学生走上工作岗位也会有很大帮助。
总之，紧紧围绕学校文化建设与德育工作为中心，以岗位素养达标、主题教育活动、以目标促动力三个方面为主要抓手，做好班级常规管理工作，营造班级良好学风，建立班级良好班风，加强班级凝聚力，争取使班级各项工作遥遥领先，使学生在班级学习生活中不断成长，为走上工作岗位打下坚实的基础，不辜负家长和学生对我们的期望。当然在这学期的班主任工作中，有成绩也有很多不足，比如：宿舍卫生一直没有抓上去，虽没有最差宿舍，但也没有最好宿舍，也分析了原因，一是家长娇惯学生，学生没有养成良好的生活和卫生习惯，二是班主任督促不够，激励措施不到位，争取下学期努力把此项工作做好。
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